

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bikabérfház).
Telefon: 17 52 és 27-89 (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO
XXI. évi. 45. sz. 1944. február 25 péntek

Előfizetési ár: havonta 5.20 F, negyed-
évre 15.— pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 20 fillér, vasárnap 40 fillér.

Uj taktika, rakétalövedékek a légiháborúban

Ellentétes hírek a finn békekérdésben — „Paasikivi nem tért vissza üres kézzel“
Német cáfolat egyes híresztelésekre — Az angol alsóházban Hoare Belisha bírálta
az orosz politikát — „Belpolitikai robbanás“ Washingtonban

Jelentések a Luck, Rogacsev és Dno körüli harcokról

A légi küzdelem mellett, hogy mind nagyobb arányokat ölt, egyidejűleg új formákat és módokat, takarékot vesz fel. Az angolszások nagy tömegekben vetik küzdelmükbe a gépeket, a németek új módszereket alkalmaznak úgy az elhárításnál, mint a védelemben.

Wilson tábornok főhadiszállásáról amerikai Liberator-bombázók naplapi támadásával kapcsolatosan jelentik, hogy a német légi erő ismét új támadó taktikáját alkalmazta a bombázók ellen. Sok vadászpilótát az amerikai bombázók fedélzeti fegyvereinek hatókörén kívül rakétalövedékek lőtték a bombázókra. Más német repülőgépek magasan a bombázók felett szállva — a pilóták kijelentései szerint — újfajta gyújtóbombákat dobáltak le, amelyek nagy égő tömbökként zuhantak alá.

Londonban rámutatnak arra, hogy a német légi haderő az angol főváros ellen intézett újabb támadásában a legkülönbözőbb minőségű bombákat vette igénybe és támadásában alkalomszerűen új taktikát alkalmaz a gyilkos elhárító tűz ellenére. Az új taktika abban áll, hogy a bombázók tekintélyes magasságban szállnak Anglia területére föl, bebájkát zuhanóbombázzal vetik le és közvetlenül utána visszaindulnak. Ezzel nagy gyorsaságot érnek el az erős parti légelhárító tűzesség felett való elrepülésnél. Az egyik jelentés szerint: egy elrepülő német gép több mint 640 km-es sebességgel szállt. Megnehezíti a légvédelmi őrjárat munkáját, hogy a lövedékek hatókörén túl terjedő magasságban szállnak a repülőgépek.

A héten minden nap nagy légi csaták zajlottak le német, vagy a németek által megszállt területek felett. Éjjel azt jelentik Berlinből, hogy esütőtörőkön az amerikaiak ismét megkísérelték, hogy koordínált műveletekkel befolyásolják a német légvédelmet. Ugyanakkor, amikor közpénmet terület ellen előretört amerikai bombázókat erős német vadászgépek támadták meg, a birodalom déli részében északamerikai bombázókötetek repültek be vadászvédelem mellett. A német légvédelem azonnal teljesen működésbe lépett. A berepülési területekről erős légi harcok zajlottak, részletek még nem ismeretesek.

A finn békekérdés

még mindig a találgatások és különböző nyilatkozatok jegyében áll. Azt a kombinációt, hogy amerikai megszálláshoz finn körök

tartják kivethetőnek. Paasikivi stockholmi tapoga ózáisaival kapcsolatban merült fel az a gondolat, hogy amerikai vagy brit csapatok szállnak meg a háború területére Finnországot, Washingtoni és londoni politikai körökben igen tartózkodóan, sőt részben elutasítóan nyilatkoztak ezzel kapcsolatban, míg orosz részről egyáltalán nem történik állásfoglalás. Stockholmi diplomáciai körökben nem tartják valószínűnek, hogy egy ilyen javaslat orosz részről jó fogadtatásra számíthatna. Rámutatnak Oroszországra ama látható törekvéseire, hogy a finn kérdést közvetítő nélkül oldja meg.

Nem tartják valószínűnek, hogy Svédország közvetítő szerepet vitt volna a legutóbbi békepuhatolásoknál. Az bizonyos, hogy svéd körökben örömmel látták, hogy finn államférfiak érkeztek az orosz felételek kipuhatolása céljából. Általános meggyőződés, hogy Finnországnak a háborúból esetleges kiválása Svédország számára is könnyebbülést hozhatna.

Tanner

finn pénzügyminiszter nyilatkozata érdemel külön felemlítést a finn kérdésben. Tanner pártállás szerint szociáldemokrata és Moszkva előtt egyáltalán nem rokonszenves.

— Készek vagyunk elfogadható feltételeket elfogadni — ez a legfigyelemreméltóbb mondat abban a sajtóbeszélgetésben, amelyen Tanner pénzügyminiszter a „Stockholms Tidningen“ munkatársával folytatott.

Azzal az állítással kapcsolatban, hogy az ő személye akadály a béke útjában, Tanner kijelentette, hogy ha valaki óhajítja a békét, akkor ő az. Nem lelkesezik a háborúért, Finnország azonban nem fogadhat el mindent.

— Ha a feltételek elfogadhatatlanok — mondotta a aztán Tanner — összeszorított fogakkal tovább fogunk harcolni. Ha elfogadható feltételeket szabnak, készek vagyunk elfogadni őket.

Arra a kérdésre, hisz-e, hogy Oroszország előnyre tehe ne szert Finnország megszállásából, Tanner azt válaszolta, hogy ilyen előnyök alig tud elképzelni. Gerilla-háborúra, szabotázsokra kerülne sor és a helyzet hasonlóhatatlan rosszabb lenne.

Paasikivi

finn államtanácsos tudvalevően Stockholmból visszatért Helsinkibe. Paasikivi a nyilvánosságnak nem

nyilatkozott stockholmi megbeszéléseinek eredményéről. Azt mégis közölte, hogy nem találkozott személyesen Kolontay asszony szovjet orosz nagykövettel és megítélése szerint nincs kilátás arra, hogy már a legközelebbi időben újra külföldre utazzék.

Jól értesült heisinki-i körökben

ténynek tekintik, hogy Paasikivi nem tért vissza üres kézzel a svéd fővárosból, hanem fontos javaslatokat hozott magával, amelyekkel utólagos helyen ostanon megvitatnák. Ezzel kapcsolatban merkedő tinn helyen azt viatják, hogy a közeli napokban esetleg már sokkal világosabb lesz a politikai helyzet. Nem hiszik, hogy a képviselőház külügyi bizottságának szerdai ülésén, amelyen Ramsay külügyminiszter ismertette a külpolitikai helyzetet, szó lett volna lényegbevágó politikai kérdésekről. A finn lapok első oldalakon ismertetik azt a washingtoni jelentést, hogy Stettinius amerikai helyettes külügyminiszter a szerdai sajtóértekezleten kijelentette: Az Egyesült Államok továbbra is reméli, hogy Finnországot rá lehet bírni a háborúból való kilépésre.

Sok szóval emellett, hogy Paasikivinek és Vuorinak alkalma volt a részletes fegyverszüneti feltételeket tanulmányozni, — írja egy stockholmi levelező és hozzáteszi, hogy ezek a feltételek valószínűleg már Londonban és Washingtonban is ismeretesek. A levelező célzást tesz arra, hogy ezeknél a feltételeknél nemcsak a demarkációs-vonalról, hanem a határvonalról is szó volt.

Német cáfolat

A finn kérdéssel kapcsolatos híresztelésekkel szemben tegnap német cáfolat jelent meg, mely a következőképp szól:

„Inkább nevétségesnek, mint meglepőnek tartják berlini politikai körökben a Reuter iroda diplomáciai levelezőjének azt a kijelentését, hogy német körök rejtőzének azok mögött az állítólag Stockholmból, vagy Zürichből származó hírek mögött, melyek szerint Németország helyesli Finnországnak a háborúból való kiválását és visszavonná csapatait Finnországból, ha az ország amerikai és nem szovjet csapatok szállnak meg.“

Az angol alsóház

külügyi vitája érdekes felszólalásokkal végződött. A szónokok a brit külpolitika alapvonalait újból tüzetes vizsgálat alá veték. Hoare Belisha volt hadügyminiszter a

vita egyik utolsó szónoka Oroszországot bírálta és kijelentette, sajnálná, ha Nagy-Britannia nyomást gyakorolna Lengyelországra, hogy területének egyharmad részét engedje át. Hasonlóképp állást foglalt az ellen, hogy újabb német területeket engedjenek át a lengyeleknek. Az orosz külpolitikát úgy jellemezte, hogy Oroszország most a kisebb szomszédokat rá akarja bírni a Szovjet-Unióhoz való önkéntes csatlakozásra és hogy ott keressenek menedéket a jövő veszélyei ellen, Hoare Belisha kijelentette, hogy Nagy-Britannia találhatna alternatív megoldást Európa számára, amely ugyanannyi védelmet nyújt. Ezt a megoldást az európai vasúthálózat és posztai szolgálat egységesítésében és a közös valutában és jegybankban látja. Ilyen alternatív terv nélkül a kisebb államok kénytelenek táncosnak tartani, hogy az orosz javaslatot elfogadják — hangozta Hoare Belisha.

Belpolitikai válság

tört ki az amerikai Egyesült Államokban. Barkley szenátornak

Német hadi elentés

A német véderő főparancsnoksága közli:

Prüvotól térségében kisebb volt a harci tevékenység, mint az előző napokon. A szovjet toob előretörését visszavertük.

Szovjetországoktól nyugatra támadásaink tért nyertek.

Zsukovtól keletre szerdán is meghiusultak a bolsevisták különös szívóssággal folytatott támadását. Itt számos ellenséges páncélos lövőtűk szét.

Saslan mellett is és a Pripjet mocsaraktól délre lévő területen támadásaink eredményesek voltak.

Berezinától délre, Rogacsevtől északra valamint Vitebszktől délkeletre az elhárító harcok nem csökkenő hevességgel foly-

nak tovább. Csapataink meghiusultak az ellenség valamennyi autós kísérletét. A helyi beőreket elreteszeltük, vagy pedig kiűszitogattuk. Ez alkalommal az ellenségnek nagy veszteségeket okozunk emberben és anyagban.

Az Ilmen és a Peipusz tó között, Donól és Pleskau-Lug vasútvonalról nyugatra meghiusultak a szovjet arra irányuló kísérletet, hogy átörje az elszakadó mozdulókat.

Narva térségében ismét felénkültek a harci tevékenységek. Egy előző napi betörési hely megszüntetésére indított támadásunk az erős ellenséges ellen támadások ellenére előrehalad-

A délolaszországi harcok

tól északraletre meghiusultak az ellenség támadásai. Az el-

Fontos tudnivalók!

Ma, pénteken az 1601—2000 naplótételek számával bíró cukorjegyek tulajdonosai igényelhetik új cukorjegyeiket.

Új intézkedések a lejáratás kérdésében. (3.)

Hirdetmény a pipere, baba- és borotvaszappan készítéséről. (3.)

TOKES FOTO

MŰVESZI KÉPET KÉSZIT

4 déli arcvonalon, Castell For

lenségnek azokat a kísérleteit, hogy átkeljen a Gari folyón, szét vertük. Az arcvonal többi

részről nem jelentenek különösebb harci cselekményeket.

A nyugati légiháború

Szerdán délelőtt egy északamerikai bombázókötél erős vadászvédelemmel berepült dél-német területre. Légvédelmi erők villámgyorsan megakadályozták az ellenséget, hogy végrehajtsa tervbevetett összpontosított támadásait. A légi harcokban, vagy a légharctól tüzéséggel megsemmisítettünk 43 ellenséges gépet, köztük 43 bombázót. Ezzel az ellenséggel csaknem a fe-

lét vesztette el harcbevett repülőgépeinek. Néhány ellenséges zavarrepülőgép az elmúlt éjjel bombákat dobott le nyugatnémetországi helységekre.

Nehéz német harci kötelékek újabb eredményes nagy támadást intéztek London ellen. A támadás következtében nagy területű tüzek és rombolások keletkeztek London több városrészeiben. (MTI)

Német ellentámadás érte Luck városát

Berlin, február 24. (NST). A keleti arcvonal legnyugatibbra kiugró része, a Luck-Rovno-Dubno háromszög ellen jelenleg német ellentámadás folyik, amely már elérte Luck városát.

Az ebben a térségben működő szovjet lovaskötélékek helyzete hosszabb idő óta észrevehetően

tarthatatlanná vált, mert utánpótlási vonalaik rendkívül megnyúltak és állandóan ki voltak téve a német támadásoknak. Most azután az összpontosított német ellentámadás a szovjet ellenállását teljesen megtöri és az egyes alakulatokat felmorzsolta.

Német támadó vállalkozások a déli szakszonon

Berlin, febr. 24. Interinf jelentés: A keleti arcvonal déli szakaszán a harcok súlypontja továbbra is Krivoj-Rog körül volt. A bolsevisták folytatják kísérleteiket, hogy belevágnak a német csapatok mozdulataiba. A német biztosító csapatok azonban ellenállták a bolsevista to-

megrohamnak. Umantól északra a német támadó vállalkozások szerdán újabb tért nyertek. A Pripjet mocsaraktól délre egy német gépesített alakulat Luck térségében elfoglalt egy erős támaszpontot kiépített helységeit és ennek helyőrségét megsemmisítette. (MTI)

Harcok Rogacsevnél és Dronál

Berlin, febr. 24. Interinf jelentés: A keleti arcvonal középső és északi szakaszán. A középső szakaszon a bolsevisták Bereznától délre továbbra is kisebb méretű helyi előretörésekre szorítkoztak. Ezzel szemben Rogacsevtől északra és északkeletre rendkívül kemény és változatos harcokra került sor. Az éjszakai folyamán a német csapatok feladták a súlyos tűzérési tüztől

teljesen elpusztított városát és a Dronál nyugati partjára helyezték át vonalaikat. Az északi szakaszon erős biztosítás mellett tovább folytatók a német csapatok tervszerű mozdulatait. E mozdulatok során valamennyi hadi fontosságú berendezés elpusztítása után a németek kiürítették Dno városát. Lényegesen hevesebb harc dúlt a Peipusz tó keleti partján. (MTI)

Óriási tüzek Londonban

Stockholm, febr. 24. (NTI) Az Aftonbladet a legutóbbi London elleni német légi támadásnál foglalkozva azt írja, hogy a brit fővárosban az elmúlt éjszaka óriási tüzek keletkeztek. A gyújtó- és robbanóbombák zuhatagában egész sor tragikus esett játszódott le és a tüzek kiterjedése nagyobb volt, mint azelőtt. Akárhová nézett az ember, mindenütt tüzeket látott. Az oltási és menkési munkálatokba nemcsak a tűzoltóságot és a honi gárdákat, hanem a brit és amerikai katonákat is felhasználják. London

egyik külvárosi kerületében óriási óriási tüzvész keletkezett, amelyen 1944 áprilisa óta nem volt. Nagy robbanóerejű bombákat is megállapítottak. Sok londoni utcában nagy bombatölcsérek keletkeztek, amelyek akadályozták a forgalmat. Az Afton Tidning londoni levelezője ugyancsak kiemeli, hogy a német bombázók ma lényegesen nagyobb a robbanóereje, mint a háború kezdetén. A London elleni újabb német légi támadások jellemzővonása, a német gépek gyorsasága.

Zágráb bombázásának kárai és áldozatai

Zágráb, február 24. Hivatalosan jelentik:

Az eddig megállapított adatok alapján a horvát főváros keddi bombázásának 45 áldozata volt, mégpedig 21 nő és 24 férfi, közülük 7 gyermek.

Súlyosan megsérült 23 nő és 22 férfi.

Rombdólt teljesen 40 épület, megsérült 160.

A városa polgármestere intézkedett a hajléktalanok elhelyezéséről.

Egyben felszólította a lakosság ama részét, amelyet nem költözésük a fővároshoz és vidéken is el-

tud helyezkedni, költözzön el Zágrábról.

E célra különvonatokat bocsátanak majd rendelkezésükre. A keddi bombázás következtében megsérült, vagy omadott épületek romjainak eltakarítása a katonai és munkaszolgálatos csapatok részéről folyamatban van. A poglavnik a riadó idején végiglátogatta a bombázott vidéket és elbeszélgetett egyes kárvalóttakkal. Az államvezetón kívül Mandies miniszterelnök és a város polgármestere is látogatást tettek a rombadólt részek között. (MTI)

A szerdai zágrábi légiriadók

Zágráb, február 24. Szerdán délelőtt két ízben volt légi riadó Zágrábban. Az első 11 óra 7 perctől 11 óra 53 percig tartott, a második 12 óra 7 perctől 13 óra

20 percig. A horvát főváros felett átvonuló ellenséges gépeknek csupán zúgása volt hallható. Bombákat nem dobtak le és a légvédelem sem tüzelt az ellenséges gépekre.

Stockholmra orosz bombák hulltak

Stockholm, febr. 24. A hivatalos vizsgálat megállapította, hogy Stockholmra, a repülőök által ledobott bombák orosz eredetűek

voltak. A svéd külügyminisztérium csütörtökön utalozott ezért Moszkvában. (MTI)

465 halott, 400 súlyos sebesült Hollandiában

Amsterdam, febr. 24. (NTI) A február 22-én hollandiai városok ellen intézett angol-amerikai bombatámadás áldozatainak a számát eddig még nem lehetett megállapítani. Eddig 465 halottnak és mintegy 400 súlyosan sebesültnek kórházakban he-

lyeztek el. A könnyű sebesültek száma is igen nagy. Rendkívül nagy a teljesen szétrombolt lakóházak száma, aminek folytán ezek váltak hajléktalanná. Számolni lehet, hogy az áldozatok száma még növekszik. (MTI)

Egy amerikai lég'erőd kényszerleszállása Csáktornyanál

A Magyar Távirati Iroda jelenli:

Folyó hó 22-én az angolszász légi erő földközvetleni bázisukból kiindult osztagainak Délkelet-Németország elleni támadása során

egyek alakulatok Nyugat-Magyarország területén repültek át. Egy sérült, amerikai típusú négymotoros bombázógép Csáktornya közelében kényszerleszállást végzett. Személyzetét őrizetbe vettük.

Rendkívüli intézkedések Bulgáriában

Szofia, febr. 24. (MTI) A pénzügyminiszeri rendelet értelmében a bolgár államhivatalnokok fizetését február havára e hónap 24-én fizetik ki. A rendelet szerint a februári fizetéssel egyidőben az állami hivatalnokok márciusi fizetésüket is felvehetik elő-

legként. Február 23-tól kezdődőleg csak hatósági bizonyítvánnyal igazolt, állandó szófjai lakosok vásárolhatnak élelmiszert és egyéb közszükségleti cikkeket Szófiában a legújabb közellátási rendelet értelmében.

Harcba vetették az első eszt alakulatokat

Helsinki, febr. 24. (Bud. Tud.) A finn fővárosból érkezett hírek szerint a Peipusz tótól keletre a szovjet csapatok ellen bevetették az első eszt alakulatokat is. Ed-

dig azonban csupán eszt SS légi önkéntes mozgalmórnagy van szó, amely a német parancsnokság alatt Nevel közelében harcol.

Göbbels cikke az invázióról, győzelemről és Moszkva szándékairól

Berlin, február 24. (Német TI) Göbbels dr. birodalmi miniszter a „Das Reich” című lapban „A kemény szív ereje” címmel foglalkozik az előzőlét kockázataival és többek között ezeket írja:

„Egyre közeledek az időpont, amelyet az angol-amerikai hadvezetés és európai szárazföld nyugati felől való előzönlésére kitűzött. Ugyanakkor Angliában és az Egyesült Államokban fokozódik az aggodalom, mert tisztában kezdenek lenni azzal, hogy nem lehet szó Berlinbe való betámasztásról. A brit és amerikai bombázókötélék állandó támadása az atlanti partokon levő erődítmények ellen is az előkészületek célját szolgálja. A támadások az ellenség részére nem sokat használnak, nálunk meg kevés kárt okoznak. Ebből a háborúból csak azok a népek kerülnek ki győzökné, amelyek megállják a harcot, nem pedig azok, amelyek

várakozva elhaladnak. Könnyen lehetséges, hogy közeledek a pillanat, amelyben egyetlen gramm súly a győzelem mérlegét végleg a mi oldalunkra billenti. Bizonyos előzményekből és Európa egyes arcvonalain történt eseményekből következtetéseket lehet levonni, ezek pedig az ellenség részéről nem éppen bátorítóak.

A miniszter ezután rámutatott arra, hogy a Kérem urai már levetették az álarcot és a világ előtt leleplezik ék szándékait. Az angol kormány már nem tehet mást, mint azt a tanácsot adni a lengyeleknek, igyekezzenek maguk megvédeni. Nem lenne a helyzet más akkor sem, ha Lengyelország helyére Svédország, Dánia, Norvégia, Svájc, Hollandia, Belgium vagy éppen Franciaország kerülne. A miniszter végül rámutatott arra, hogy 1918-cal ellentétben a német nép körében ma nincs defitizmus.

De Gaulle inváziós terveiről

Genf, február 24. (Bud. Tud.) Churchill nyilatkozatával kapcsolatban a második arcvonalat illetően a német lapok — mint a „La Suisse” jelenti — leleplezéseket közöl, hogy a francia partok előzönlésével kapcsolatban De Gaulle inváziós terveket dolgozott ki. Ezért ezt a tervet De Gaulle-féle

tervek nevezik. Végrehajtását azonban alighanem Montgomery tábornokra bízzák. A terv szerint egyidejűleg két helyen alkalmaznának támadást, így Marseilletől délre. A támadások céljaira Szardínián és Korzikán katonai támaszpontot létesítettek.

Különféle taktikát követnek a német repülőök London bombázásánál

Berlin, február 23. Illetékes német helyről közlik tájékoztatásul: Mint már jelentettük az elmúlt éjjel a német légi haderő hatodik nagy csapását mérte Londonra. Ez az új támadás újabb bizonyítéka annak, hogy a német légi haderő az angliai csatát fokozódó erővel tovább folytatja. Az elmúlt tíz napon erős német bombázó repülőzredek négy súlyos támadást intéztek a brit főváros ellen. E támadások hatása erősebb volt, mint a többieké, mivel mint katonai részről közlik, a német repülőök most már kifinomult ismeri célpontjait. Ezeknek a támadásoknak legmeglepőbb jellegzetessége azonban a sokoldalú taktika volt — mint mondják — a bombázók parancsnokai. A támadások során igen sokféle támadási

formát alkalmaztak, amelyek az angol elhárítást „mindig zavarba” hozták. Eszerint az úgynevezett „szélrózsa” taktikát, máskor az úgynevezett „csavar” taktikát használták, amelyek következtében nagy károk keletkeznek London bizonyos hadi szempontból fontos területein. Ezenkívül alkalmazták az úgynevezett vonaltaktikát is, amelyet a német repülőök „libasor” taktikának neveznek továbbá az úgynevezett „ék” taktikát. Bár kedden London fölött kb. ugyanolyan erősségű légi kötelékek szálltak, mint az első támadások alkalmával, ennek eredménye — mint német felderítők megállapították — rendkívül nagy. Ez elsősorban a London keleti részében keletkezett tüzekre vonatkozik. (MTI)

Német cáfolat

Berlin, február 23. A Nemzetközi Sajtó Tudósító jelenti: A Wilhelmsrasse „Niszta fantáziának” nyilvánította a „Göteborgs Handels och Sjöfarts Tidning” legutóbbi állítását, amely szerint Németország 1940-ben többek között Svédországot is meg akarta

hódítani és ettől a szándékától csak a Szovjet-Unió ultimátumára tántorodott el. Ez éppoly lehetetlen állítás, mint az a moszkvai jelentés, hogy a németek megsejzett kávéval elpusztították kétezer eszt menekülteket.

Halálra ítélték nyolc terroristát Felső-Savoyában

Páris, február 23. (Német TI) Az OFI francia hírszolgálati iroda jelentése szerint 12 Felső-Savoyában elfogott veszélyes terroristát haditörvényszék elé állították. Közülük nyolcat, akik valamennyien a volt kommunista

párba tartoztak, halálra ítélték. Az ítéletet hamarosan végre is hajtották. A határozatot két közbiztonsági tanácsadó vizsgálta, közülük három kiskorú felett a francia polgári törvényeszk mond ítéletet. (MTI)

Jurcsék államtitkár kijelentései az OMGE-ban

Biztosítják a mezőgazdaságnak a termeléshez szükséges cikkeket

Az OMGE rendkívüli közgyűlése, gróf Somssich László elnöki megnyitása után, dr. Muschenbacher emil arról számolt be, hogy a tagdíjakat ez év január 1-vel felemelik és ezúttal szabják meg. Tolnay-Knefely Odón indítványában azt kérte, hogy az OMGE elnöksége írjon fel az osszkormányhoz. Az indítványra Jurcsék Béla közellátásügyi államtitkár válaszában, megállapította, hogy a termelés érdekében teljesíteni kell a mezőgazdaság jogos kívánságait, mert a mezőgazdaság prosperitásával áll vagy bukik az ország. Bejelentette, hogy az ipari cikkek alkalkulációiba barmjokor betekintést engednek a gazdáknak.

A magyar gyapjúból készült szövet kizárólag a honvédség céljait szolgálja, ami egyeb gyapjuszövet forgalomban van, az importált. A kormányknak elhatározott szándéka hogy igen radikális eszközökhöz nyúl a textil- és lábbeli iparban és kereskedelemben. A mezőgazdasági és ipari árak között talán valóban nincs harmónia, a mezőgazdasági árakat azonban nem lehet kalkulálni.

Ezt a rendszert azonban nem lehet tovább fenntartani. Nem állana a mezőgazdaság érdekében, hogy az árakkal fölékeljenjünk, azokat inkább arányosítani kell.

A debreceni borbély sebész-céh története

A debreceni Orvosegyesület tegnapi ülésén dr. Pongor Ferenc igazgatóorvos elnökölt. Végh Lajos tanársegéd bemutatása után a debreceni borbély sebész-céh történetét ismertette dr. Elek György egyetemi magántanár. Vázolta a debreceni Kollégium könyvtárában található okmányok alapján a nagyhírű debreceni borbély-sebész-céh történetét. Érdekes előadása során bemutatta a céh régi okmányait, főpecsétjeit és az egykorú műszereket.

Kétszeres nyári időszámítás Angliában

Az angol kormány elrendelte, hogy télen is érvényben maradjon a nyári időszámítás. Ezenfelül ápr. 2. éjszakájától augusztus 13-ának éjfélig még egy órával előre kell igazítani az órákat. A rendelkezést azzal indokolják meg, hogy a kétszeres nyári időszámítás nagymértékben hozzá fog járulni a termelés növeléséhez. (MTI)

Az amerikai finnek állásiglalása

A „Helsingin Sanomat” értesítése szerint az Egyesült Államokban élő finnek vezetői arra kérték Roosevelt elnököt, tegyen lépéseket Finnország békeje érdekében. Az amerikai finn demokraták bizottsága kétnapos értekezlet után nyilatkozatot szerkesztett, amelyet megküldtek Roosevelt elnöknek, Hull külügyminiszternek és a kongresszusnak. A nyilatkozatban a bizottság azt kívánja, hogy az Egyesült Államok avatkozzanak bele a dolgok folyásába Finnország érdekében, már csak azért is, mert az amerikai finnek megérdemlik, hogy ugyanolyan becsben tarják őket, mint a többi amerikaiakat, akikkel együtt a finnek is kivették részüket az Egyesült Államokban a háborús erőfeszítésekből.

Amerikai indítvány

Lisszabon, február 24. Coffee képviselő az amerikai képviselőház csütörtöki ülésén elmondott beszédében követelte, hogy az Egyesült Államok azonnali szakítsa meg a diplomáciai kapcsolatokat Spanyolországgal. A képviselő egyben kérte a Ház támogatását a spanyol földalatti mozgalom számára. (MTI)

(m.) Egy német tréfás szójáték szerint ez a világ legkönnyebb városa, mert csak a gram az az...

Pedig fekvése nem központi. Horvát-Szlavonországnak inkább a szélén fekszik, ezért gondolkodnak arra a horvátok, hogyha államuk függetlenségét sikerül biztosítani, akkor az új államnak sokkal inkább a középpontjában kellene felelnie...

1848-ban, mikor életében is megtehetné volna, csak a hátát látták honvédeknek. A horvát fővárosnak ezenkívül más szobrai is vannak s főként a művészetet örökítették meg velük.

A nagyvárosiasan ható új városrészeknek meg van a Simony útja is. Csak hogy ez dombon létesült és villái inkább erdőbe vannak. Persze ez sem fogja sorát elkerülni. Az építkezések miatt a fákat kivágják és a meseterős kertek, parkok, foglalkoztatják el a helyüket.

A pompázó utcákból, parkokból egy pár lépés távolságra Zágráb szegényes kopott, kicsiny háza sorakoznak fel macskafeje-kövekkel burkolt keskeny mellékutcain. A műveltség képviselői szomszédságában a tudatlanság, a pompa mellett a szegénység mutogatja magát. A most 220 000 lakosú városnak még sok a tenivalója, míg az egész város méltóan képviseli azt a híret, hogy a nyugati kultúra előretolt őre.

Mint hogy a Budapest-Flume, a Simplon-vasút találkozási helye kereskedelme élénk. Az ország mező és erdőgazdasági, valamint a maga gyáripari termékeit könnyen szállíthatja a világ négy tájéka felé. A tenger sincsen messze tőle. Még ha meg is fosztanák fővárosi rangjától akkor is vezetője maradna a horvát gazdasági életnek.

Pipere, baba- és borotvaszappankiosztás

A közellátásügyi miniszterium szappaniprodaja Debrecen sz. kir. város részére kiutalt pipere-, baba- és borotvaszappan kiosztására az alábbiakban intézkedem:

A közellátási miniszteriumi rendelkezés szerint piperezappanból három havonként egy darabot, babaszappanból két hónaponta egy darabot, a borotvaszappanból öt havonként egy darabot szabad kiszolgáltatni, illetve vásárolni.

Mind a pipere-, mind a baba- és borotvaszappanvásárlást a vásárló „Vásárlási könyv”-ébe be kell jegyezni, hogy az újabb vásárlásra megállapított idő elteltét, illetve az újabb adag szappanvásárlásra való igényt meg lehessen állapítani. A pipere- és babaszappant a Közellátási szelvény alább megnevezett jelzésű szelvénye ellenében szabad kiszolgáltatni.

Borotvaszappant minden 16 életévét betöltött debreceni lakos férfi vásárolhat. A borotvaszappan ellenében a kereskedőnek semmiféle jegyvet, vagy jegyzelvényt beszovalgatni nem kell. A kiszolgáltatót borotvaszappanról a kereskedő jegyzeteket köteles vezetni, a jegyzékbe a vásárló nevét, lakását és a „Vásárlási könyv”-ének számát kell feljegyezni.

Piperezappant a fehére, a kén-sárga, a barna és világoskék színű „Közellátási szelvény” iv C jelzésű szelvényre három havonként egy darabot lehet vásárolni.

Babaszappant a közellátási miniszterium május hó végéig terjedő időre kiutalta, ezért a babaszappant a gyermekek részére kiadott világoszöldszínű „Közellátási szelvény” iv C D és E jelzésű szelvényeire két hónaponta egy darabot számíthat, összesen tehát a három szelvényre három darabot lehet kiszolgáltatni.

Aki most a C, D és E szelvényre három babaszappant beszeres az július hó végéig babaszappant nem vásárolhat.

További rendelkezésig a „Közellátási szelvény” iv fentebb felsorolt jelzésű szelvényeire a három, illetve két hónaponta pipere és babaszappant megvásárolhatják, illetve a kereskedők a szappant kiszolgáltathatják. Az elszámolásról később külön intézkedem. Polgármester.

Légi támadás következtében súlyosan megrongálódott a pisai dóm és a mellette levő baptisterium. A legutóbbi angol-amerikai légi támadás során súlyos károkat szenvedett a Gozzoli és Crassia híres falfestményei a Campo Santo Vecchióban.



Pyramidon TABLETTÁK Fejfájás, fájdalmak rossz közérzet ellen

Egyetemi kinevezések

A Kormányzó Úr a vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére a debreceni Tisza István Tudományegyetemen dr. Loessi János osztályvezető orvost osztályvezető főorvossá a VI. fizetési osztályba, Köllönte Géza quaesort a VI. fizetési osztályba kinevezte, dr. boloni Mikó Gyula egyetemi címzetes rendkívüli tanárnak a VI. fizetési osztály jellegűt, Gyórfy Endre egyetemi gazdasági hivatali ellenőrnek az egyetemi gondnoki címet és a VIII. fizetési osztály jellegűt, dr. Kulassy Tibor egyetemi gazdasági hivatali tisztnek az egyetemi klinikai ellenőri címet és a IX. fizetési osztály jellegűt adományozta.

Ha'ezér debreceni légtalmai házparancsnok lett eddig esküt

Tegnap a középfoku gazdasági tanintézetben újabb száz házparancsnok tette le az esküt, akikhez Nagy József ny. rendőrfőtanácsos, a Legáltalmi Liga debreceni csoportjának ügyvezető alelnöke intézett buzdító beszédet. Ezzel a debreceni légtalmai házparancsnokok, körülbelül hat-ezren lettek az esküt. Az elmaradtak számára egy később meghatározandó időpontban lesz az eskütétel.

A vizsgálóbíró letartóztatta a rendőrmegvesztegetésével vádolt derecskei tenyezőt

Herz József derecskei fényező, mint arról beszámoltunk, a napokban 18 kg súlyú három kövér kacsát akart engedély nélkül elszállítani. A pályaudvar környékén feltűnt a gyanús csomaggal haladó férfi Sinka András rendőrnek, aki igazolásra szólította fel, megnézte csomagját és miután megállapította, hogy nincs engedélyje a kacsaszállításához, bekísérte a rendőrségre. Utközben a Ferenc József úton Herz arra kérte a rendőrt, hogy mivel a csomag nehéz, álljanak be néhány percre egyik kapu alába megpihenni. Mikor a kapualjba mentek, kérte a rendőrt, hogy engedje őt megszökni és egy száz pengőst nyomott Sinka András markába. A rendőr erre tanúként odahívott két járőrelőt arra nézve, hogy Herz meg akarta vesztegetni és előállította a rendőrségre. Az engedély nélküli szállítási kísérletért az I. fokú közigazgatási hatóság kihágási bírója Herzet 90 napi elzárásra ítélte, az ítélet azonban nem jogerős.

Herz Józsefet hatóság közeg megvesztegetési kísérletének gyanújával átkísérték a kir. ügyészségre és dr. Erdélyi Gábor vizsgálóbíró kihallgatása után előzetes letartóztatásba helyezte a derecskei fényezőt, aki felfolyamodással élt a letartóztatási vétség ellen.

Uj rend áll be a tejellátás megszervezésében Debrecenben

A debreceni tejellátást úgy kívánták megszervezni, hogy a beszállítókra kötelező legyen az Alföldi Tejüzemhez szolgáltatni a termelőket. Ez a módszer kissé nehézkes lett volna, mert sok a csorognának a gazdák és vevők a tejért. Zöld József h. polgármester most meggyezést hozott létre a fűszerkereskedőkkel, akik közel kétszázfősien állnak a tejellátás szolgálatába.

Az új rend abból áll, hogy a fűszerkereskedők továbbra is átvéhetik a tejet a vevők részére a termelőktől, tehát a gazdáktól, akiknek ezt a tejmennyiséget beosztják és a megfelelő takarmányt részükre kiutalják, mintha csak a tejet a tejközpontra szállítanák be. Sőt a fűszerkereskedőknek módjukban áll az is, hogy még további gazdákkal meggyezzenek a tejszállításra vonatkozólag.

A közeljövőben bevezetik Debrecenben a tejgyéget és akkor akár az összes debreceni fűszerkereskedők résztvesznek az elosztásban, ami lényegesen megkönnyíti és meggyorsítja a tejkiosztást.

Az Alföldi Tejüzem fogja a tejellátás adminisztratív részét végezni, tehát voltaképpen az lesz az érdekes új helyzet, min ha az Alföldi Tejüzemnek annyi tejiókja

lenne, ahány fűszerkereskedő fog alkodik majd a tejkiosztással.

Úgy tudjuk, hogy egyelőre még csak a két éven aluli gyermekek és terhes anyák, másodsorban a három éven felüli gyermekek és betegek kapnak tejet.

Egyébként a polgármester a tejügyben a következő hirdményt boosította ki:

Fűszerkereskedők ügyelmébe

Felhívom azokat a fűszerkereskedőket és tejkereskedőket, akik a tejkereskedői kijelölésüket kelték, hogy jogosító igazolványuk a nyomatványok átvétele végéig a közellátásügyi ügyosztálynál (Doboz-átjáró I. em. 2. ajtó) délelőtt a hivatalos órák alatt haladéktalanul jelentkezzenek. Jelentkezésük alkalmával eredeti igazolványukat be kell mutatni. Ugyanakkor írásbeli kimutatást kell benyújtani arról, hogy jelenleg üzemük számára eladás céljára, mely termelőtől hány liter tejet kapnak. A kimutatásban a tejtermelő neve mellett annak a lakására is be kell jelteni.

Felhívom továbbá a tejárúszármazó kereskedők figyelmét a napokban megjelenő tejjegy kiadásáról szóló hirdményemre Polgármester.

Kevesebb hús, hetenként kétszer pedig egyáltalán nem lesz húsétel a vendéglőkben

A vendéglősszakosztály Csócsits Lajos elnöklésével tegnap délután ülést tartott.

Március 15-én életbelép az új számlálólap-illeték, ennek pontos betartására felhívja a figyelmet.

A hűsön ingens 75 százalékal elvonták. Négyféle menüt engedélyeztek: hústalan, feltétes, apróhúsos és húsos menü. Csócsits Lajos elnök kéri, hogy egyöntetűen járjanak el és a rendelkezésre álló kevés húst feltétes menü adására használják fel.

Lehetséges, hogy rövid időn belül ismét kapnak húst. Erre a hétre két mársza halat u al ki a

közellátási hivatal. A Vidoni-féle egységes nyári vadászkolbászból 70 kilót adtak, azt szétosztják, éppúgy a halat is. Egyébként hústalan menüt és főzeléket feltétlenül adnak, hetenként kétszer azonban semmiféle húsos étel nem lesz a vendéglőkben. Halat előreláthatólag minden héten utalnak ki.

A budapesti Tejforgalmi Központtól sajtot kértek. Remélhetőleg a kérés teljesítik s az is arányosan szétosztják.

A cukormennyiséget csökkentették. Más folyóanyagokat vitattak meg meg.

A debreceni klinikán meghalt egy 9 éves gyermek, akit fegyvertisztítás közben agyonölt tívére

Tegnap délután eszméletlenül állapotban, súlyos fejséssel a debreceni sebészeti klinikára szállították Nyiradonyból Ojtozi Pál kilencéves kislányt. A gyermek homlokán golyó hatolt be és átörve a koponyacsontot befürödött az agyba.

A kislány nyomban beszállítása után műtétet hajtottak végre, bár látszott, hogy a sérülés olyan súlyos, hogy nem sok remény van életbenmaradására. Az orvosok mindent elkövetek a gyermek megmentésére, azonban minden hiábavalónak bizonyult, a gyermek mástól órával beszállítása után meghalt anélkül, hogy pillanatra is eszméltre tért volna.

A klinika jelentette a halálestét a kir. ügyészséghez, ahova beérkezett a nyiradonyi csendőrs rövid jelentése is. Eszerint a kis Ojtozi Pál Nyiradony, Aradvány-pusztá 5. szám alatti tanya-jukon játszadozott a szobában, miközben fivére a fegyverét tisztította. Az idősebb testvér nem vette észre, hogy egy golyó benne maradt a fegyverben, mely tisztogatás közben elsült és a golyó a kislány homlokába fúródott. A gyermek káros sikkolással elterült a földön, a golyótól átütött homlokából patakzott a vér. Nyomban kocsira tettek a kislányt. Nyomban kocsira tettek a kislányt, aki elvesztette eszméletét és bevitték Nyiradonyba a községi orvoshoz, aki látva, hogy a lövés által okozott seb rendkívül súlyos

nemes részeket is sértett, nyomban intézkedett, hogy a gyermeket szállítsák Debrecenbe a klinikára sürgős műtét végrehajtása végett. Sajnos, a tragikus szerencsétlenség áldozata ez sem segített.

Fivére, mikor látta, hogy a gyermek súlyos sérülést szenvedett, öngyilkosságot akart elkövetni, azonban megakadályozták. Dr. Erdélyi Gábor vizsgálóbíró kérte Ojtozi Pál halotttestének felboncolását, melyet valószínűleg a mai napon hajtának végre a törvénytörvényes orvosi intézetben.

A vakmerő tolvaj részletesen beszámolt a kincsvesztéséről

Mátyás Jánosné Olajútó 47. sz. alatti lakos feljelentést tett a renhőrségen sorozatos lopások miatt. Előadta, hogy december eleje óta tavolítgában valaki alkölcs segítségével 2-3 naponként behatolt lakásába és onnan lassan ágyaneműt, párnahajlat, hűt darab tö.ü.koz.5jét, szalvétáit, abroszait, nyaksálját és ruhákneműket, majd 11 darab szappant és más háztartási cikket 800 pengő értékben ellopotott. Lassan azon vette észre, hogy üres marad a lakás — mondotta a károsult — A tolvaj részben minjendet elvitt.

A károsult feljelentésére megindult a nyomozás a vakmerő tolvaj kézrekerítésére.

JUHÁSZ LEÍRÓIRODA Felelőség mellett vállalja: doktori disszertációk, szakdolgozatok, jegyzetek leírását, másolását és sokszorosítását. Kölségvetések, ajánlatok, számlák, végszámlák stb. szakszerű másolása. — Lorántffy-utca 30.

Debreceni Csokonai Színház

BELEZNAI-UNGER ISTVÁN

HETI MŰSOR:

Csütörtökön este: **Romeo és Júlia**, Munkáselemlőadás.

Péntek: **Romeo és Júlia**, Munkáselemlőadás.

Szombat délután 3 órakor: **Romeo és Júlia**, Füllesztés helyén.

Szombat este: **Szépnyám**, Rendes helyén.

Vasárnap délután: **Marinka, a táncosnő**.

Vasárnap este: **Aranytulipán**, Bérlétszünet.

Hétfő este: **Marinka, a táncosnő**, Munkáselemlőadás.

Kedd este: **Marinka, a táncosnő**, Munkáselemlőadás.

Szerda este: **Két Kapitány**, Tisztviselőest.

IRODALMI KAMARASZÍNHÁZ

Február 28, hétfő: **Joysele**.

Február 29, kedd: **Joysele**.

Szombaton este az elagzólt színészekért tart előadást a színház

Beleznai Unger István színházgátló nemest gesztussal a szombat esti „Szépnyám” előadásának teljes, minden levonás nélküli bruttó-bevételét a Debrecenben élő 12 nyugdíjas színésznek ajánlotta fel. A magyar szó, a magyar gondolat 12 művésze, akik egy életet töltöttek az örök szépség szolgálatában és most a legnagyobb nélkülözések között élnek, kapja a szombat esti előadás teljes jövedelmét.

Felkérjük a debreceni színházgátló közönséget, támogassa egész szívvel ezt a szép, nemes akció. Válassza meg jegyét a színházba, mert azonkívül, hogy Zilahy Lajos gyönyörű darabjának kitűnő előadásában gyönyörködhet, olyan embereknek teremt néhány napi könnyebb életet, akik viharos idők, forró sikerek között lobogtak el a magyar kultúra munkáiként és öregesükre 14-40 pengős nyugdíjából tengődnek.

FILM

AZ ELSŐ CSÓK. Hamvas frissességű, kedves, hangulatos, bűbájos — ilyen jelzőket kell használnunk, ha a Vigszínház újdonságáról írunk. Gondtalan másfélórát nyújt ez a kltűnő francia vígjáték, meséje fordulatos, sok minden történik, amíg a tolvajiskola legtehetségesebb tanítványa a tisztességes élet révébe jut a szerető férfi oldalán. Danielle Darrieux aranyos benne, de minden szereplő úgy össze van válogatva, hogy a film tökéletes. Kiemeljük Roland alakítóját, a síma modorú nagykövetet és a tolvajiskola igazgatóját, Feltétlenül meg kell nézni.

CSOKONAI SZÍNHÁZ

Telefon 25-45, igazgató B. Unger István
Előadások: d. u. 10.14, este: 10.17-10.20

Pénteken este munkáselemlőadásban, szombaton délután filléres helyekkel:

RÓMEÓ ÉS JÚLIA
Shakespeare remekműve.

Szombaton este rendes helyekkel:

SZÉPANYÁM
Zilahy nagyszerű színdarabja.

A debreceni nyugdíjas színészek javára.

PALYAZATOKBOZ

iratairól készíttessen **FOTOKOPIÁT**

MISS DROGERIA DEBRECEN,
Csapo-utca 34. szám.

méret	ár	anyag
15x21 cm	1.08 P	z. - P
2x30	1.80 P	2.80 P

Az erdélyi föld sorsa

Dr Kovách Elemér előadása

Az Egyesült Keresztény Nemzeti Liga debreceni osztályának rendezésében vitéz dr. Kovách Elemér kuriai bíró »Az erdélyi föld sorsa« című nagy figyelemmel kísért előadást tartott tegnap a Déri Múzeum előadótermében.

Az előadást a Magyar Hírszkegy vezette be, melyet a MAV műhelytelep dalárdája adott elő, majd vitéz dr. Tóth János, a Liga debreceni osztályának ügyvezető elnöke üdvözölte a megjelenteket, akik az előadót méltó zsúfolásig megtöltötték.

Simonyi Agnes, a Svetits intézet növendéke őszinte sikerrel szavalt a Tompa László »Új Déva-vara épül« című költeményét.

Ezután emelkedett szófarsá vitéz dr. Kovách Elemér és kitűnő felépítésű, alapos előadásában tárta fel a hallgatóság előtt az Erdéllyel kapcsolatos különböző, megoldásra váró kérdéseket.

Nincs magyar, aki ne vágya megismerni a csodálatosan szép Erdély tájait és aki ne tekintené saját ügyének az erdélyi föld problémáit — kezdte előadását. Ezután Kállay miniszterelnök egyik, földreformról szóló beszédéből idézte megállapította, hogy az erdélyi pusztuló magyarságot mindenképpen meg kell védeni s az elnemelt harangokat újra meg kell szólaltatni. A terv kivételéhez azonban erős akaraterő szükséges.

Az előadó részletesen foglalkozott az erdélyi magyarság életkörülményeivel a megszállás idejében, különös tekintettel a román földreformokra. Először a románok kénszerebéltek intézményesítésével tették próbára az erdélyi magyarságot, majd következett a földreform, mely meg súlyosabbá tette erdélyi vércink helyzetét. A földreform ugyanis olyan volt, hogy azzal a magyarság lába alól akarták kihúzni a földet. Ennek bizonyossága, hogy a románok kétféle földreformot készítettek: egyiket Erdély számára, a másikat a regát számára. Az erdélyi földbirtokpolitika sokkal súlyosabb volt, mint az anyaországi s a különböző törvények bőven adtak alkalmat és módot arra, hogy a magyarságot teljesen kizsákmányozzák a román földreform nemcsak a kis- és középbirtok földjét, hanem kolostorok, iskolák és más kulturális intézmények területét sem kímélte. Ezzel csökkentették a magyar intézmények erőifejtését.

Dr. Kovách Elemér ezután részletesen összehasonlította a kétféle román földreformot és leteadhatatlannal behonyította, hogy a magyarságot milyen súlyosan érintette az. A 45-20 holdas birtokból például mindössze 4-5 hold földet hagytak meg. A megszállás előtt Erdélyben a kisbirtokok 89 százaléka, a középbirtokoknak pedig 87 százaléka volt magyar kézen. A román földreform ezt a mennyiséget a minimumra csökkentette.

A román földreformismertése után Kovách Elemér dr. a magyar földbirtokpolitikai kérdésekkel foglalkozott. Megállapította, hogy a szórványok megmentésére irányuló intézkedéseink csak részben oldották meg a szórványkérdés rendkívül fontos problémáját s ezen a téren a magyarságnak még igen sok tennivalója van. Ahelyett, hogy sokat vitatkoznánk és beszéljünk, minél hamarabb meg kell teremtenünk az átfogó, gyökeres és dinamikus magyar földreformot és mindennek előtt meg

kell oldanunk a székely-korridor kérdését. Vissza kell adni a földet az erdélyi magyarságnak, mert a gyökerétől elszakított növény elsorvad s az erdélyi magyarság csak úgy lesz életképes, ha belekapaszkodhat az ősök vérvével öntözött erdélyi földbe.

— Hittel hiszem, — fejezte be

Nagy tűz Miskolcon

Leégett egy játékgár — Az oltásnál megsérült két tűzoltó és hat tűzoltó

Miskolc, február 24. A Vay-úton levő FEFA játékgár kigyulladt és leégett. Az oltási munkálatok közben Nagy Lajos tűzoltóparancsnok, Krisó Dénes tűzoltó felügyelő, valamint hat tűzoltó komolyabb sérüléseket szenvedett. A tűz elpusztított több vagon már elkészített átészert. A kár meghaladja a százezer pengőt. A tűz keletkezésének kivizsgálása folyamatban van.

Dr Kosztersitz József előadása az ifjúság nemzetszolgálatának útjairól

Tegnap este a Katolikus Akció utolsó világnézet előadásán már kicsinek bizonyult a Svetits-intézet nagytérme. Nemcsak Debrecen, de olikus társadalmának színe-java volt jelen, hanem az ifjúság is felvonult, hogy meghallgassa dr. Kosztersitz József, az ifjúság nevelőjének előadását.

Dr. Bánáss László bevezető szavaiban hivatkozott arra, hogy az egyház törődik az ifjúsággal, mert az ifjúság feladata a jövőt alakítani. Majd felkérte az ifjúság illusztris veze őjét előadásának megtartására.

Dr. Kosztersitz József Teleki Pál szavait idézte előadásában bevezetőjeként: »Az igazi hazafiság, nemzetszolgálat, az igazi hazaszeretet a kötelesség teljesítése.« Ezeket a gondolatokat indult el, amikor vázolta a magyar ifjúság nemzetszolgálati feladatait.

— Az első a tiszta erkölcs — mondta. — Tiszta legyen az ifjúság egészen a házasságig. Ez a tiszta ifjúság hihetetlen ereje a nemzetnek. Amely ifjúság az ösztönöket legyőzi, az mindent le fog győzni. Amikor a fiú küzd önmagával, a nemzetnek készíti elő az egészséges édesapát.

A másik feladatot minden napi kötelesség becsületes teljesítése. Fontos, hogy a magyar jövőnek jó orvosa, ügyvédje, tanára, mérnöke legyen. A mult háború idején nem hangozták a nevelők, hogy a magyar munka, a magyar kötelesség elsőrangú legyen. A ma ifjúsága megérti, hogy a nemzetnek nincs szüksége dilettánsokra. Hiszen nincs még egy nép, amelyben annyi érték volna, mint a magyarban. De a háború után egyetlen, amivel megállhatjuk a helyünket: a magyar férfi helytállásával és több teljesítményével a többi népeknél. Ezért a magyar ifjúság a multba eressze gyökerét, a magyar lélekkel töltökezzék. Az ifjúság érezze a felelősséget, a magyar jövőért és ezért öntudatosan készüljön erre.

A harmadik feladatot: készülni a férfiszerepre a közéletben. A politikai pártok mozgalmába nem állhat be, hanem meg kell tanulnia a politikát. Készülnie kell arra, hogy a nemzet sorsát intézhesse. A mai ifjúság öntudatosan nézi is a közéletet. Látja, hogy mi a jó és mi a rossz. Tele van tervekkel, józansággal. Tanul a multból és jelenből.

— A negyedik feladatot: az ideá-

mindvégig nagy figyelemmel kísért előadását vitéz dr. Kovách Elemér, hogy a magyar Erdély élni fog és újabb ezer éven át teljesítheti majd Istentől rászabott hivatását.

A nagy tapsal fogadott, gondolatokban gazdag előadás után vitéz dr. Tóth János ügyvezető elnök megköszönte a hallgatóság megjelenését. Az estet az Erdélyi induló élénklése rekesztette be.

Uj légoltalmi rendeletek

A légoltalmi őrség parancsnokok háztömbparancsnokok és altörzsek vezető feladatai és az őket megillető büntetőjogvédelem a lakóházak légoltalmának működő képesebb tételére kormányrendelet jelent meg, mely a hatósági közeget megillető büntetőjogi védelmet kiterjeszti a légoltalmi liga valamennyi tisztviselőre, alkalmazottaira, oktatóira, valamint az önvédelmi alkörzet vezetőkre, háztömbesoport vezetőkre, azok helyetteseire, úgyszintén a lakóházak és házesoportok légoltalmi őrség parancsnokaira, azok helyetteseire és a második esoportban felsorolt vagontárgyak légoltalmi parancsnokaira és azok helyetteseire.

A rendelet értelmében a jövőben nem marad el a szigorú megtorlás azokkal szemben, akik a légoltalmi őrségparancsnokok hivatalos hatáskörében kiadott rendelkezéseit szembe veszik, akár szóval, akár tetteleg szembeállnak velük. A ház, vagy házesoport légoltalmi őrség parancsnoka, úgyszintén helyettese a kiadott parancsokat a polgárság életének és vagyonának megvédelmének érdekében adja ki. Ezért zaklatásnak nem vehető.

A légítámadás esetén a munka csak úgy lehet eredményes, ha mindenki szó nélkül végrehajtja az őrségparancsnok intézkedéseit. Ezzel szemben minden házes és házesoport légoltalmi őrség parancsnokát és helyettesét nemcsak jogok illetik meg, hanem kötelességek is a háború idejében. Ezek a kötelességek olyanok, hogy azoknak mindenki eleget tud tenni. A lakóházak vagy házesoport őrségparancsnokainak legfontosabb feladata a lakók kiképzése, ennek idejében meg kell történnie, hogy riadó esetén mindenki meg legyen a már korábban kijelölt és begyakorolt beosztása. A lakók kötelessége a légítámadás idején keletkezett tüzeket eloltani és a sérülteknél első segélyt nyújtani. Ezért kiképzés keretében mind a gyakorlati tüzoltás, mind pedig a gyakorlati első segély nyújtást a lakóknak el kell sajátítani.

A ház, vagy házesoport lakóját a kiképzést ne mint kénszerű kötelességet fogják fel, hanem

értsek meg annak nagy fontosságát, hogy légítámadás idején sötétségben, hőségekben, füstben hogyan kell szembeállni majd a veszedelemre való gyújtóbombákkal és azok nyomán keletkező tüzekkel. Ezt csak akkor fogják tudni megtenni, ha megfelelő képzésben részesülünk. A keletkező tüzek számos esetben meghaladják az egy ház, vagy házesoport lakóinak teljesítőképeségét, ezért elengedhetetlenül fontos a lakók kölesönös segélynyújtása. Ezt azonban csak akkor tudják végrehajtani, ha van, aki irányítsa az egyttés munkát. A megjelent kormányrendelet, úgyszintén a honvédelmi miniszter most megjelent rendelete úgy intézkedik, hogy a lakóházakat és házesoportokat önvédelmi háztömbökben kell összefoglalni. Egy ilyen háztömb már rendelkezik elegendő emberrel, hogy szükség esetén gyorsan és biztosan tudjon egymásnak segítséget nyújtani. Az önvédelmi háztömbök élén a hatóság által kinevezett önvédelmi háztömbparancsnokok állanak, akiket szintén büntetőjogi védelem illet meg.

A háztömbparancsnokok háztömbrajzzal lesznek ellátva, amelybe be van rajzolva az összes óvóhely és azok kijáróinak pontos helye. Ezért erre azért van szükség, mert légítámadás idején a romboló és aknabombák zámátalan esetben eltemetjük az óvóhelyeket és azok kijáratait, gondoskodni kell tehát a besorultak gyors kimentéséről. Ezért van azután szükség a helyszíni rajzra hogy a mentőszervek tudják, hol kell kezdeniük a bontást, a romok eltakarítását, hogy a leggyorsabban kiszabadíthatassák az óvóhelyen levőket.

A háztömbparancsnok feladata a háztömb területén ellenőrizni a légoltalmi felszerelések meglétét és a házak és házesoportok lakóinak kiképzését. A háztömbparancsnoknak joga van bárkit a háztömb bármely veszélyeztetett pontjára kirendelni, vagy a szükségesnek látzó segédmunkálatok elvégzésére utasítani. A háztömbparancsnokok felettesei a háztömb esoportvezetők és az önvédelmi alkörzetvezetők.

csalódni a közösségbe. A szociális kérdés lényege ez: mindenkinek megadni a magáét. A ma ifjúsága megkérdezi az egyházat a szociális kérdésekben, mert az egyház mindenkor Krisztus gondolatai és elvei ajánlja.

Befejezéséppen az akác hasonlatát mondotta: az akác belekapaszkodik a földbe és megkötö a futóhomokot. A talajból és felülről az esőből szív erő. A magyar ifjú is a magyar talajból és felülről, az Istenből merítse erejét, ha élni akar.

A mindvégig nagyon érdekes előadást dr. Bánáss László prépost köszönte meg a kiváló előadónak. Együttal hivatkozott a 22 éves megszállásban szerzett tapasztalataira. Azért akarták ki szorítani a magyar ifjúságot, mert nem tudtak velük versenyezni a szabad pályákon. A magyar ifjúságnak nemcsak Magyarországon, hanem az egész világon jövője van.

Végül dr. Dévad Lászlóné Sik: „Megyeri hitvallás” című költeményét szavaltta nagy tetszéssel és Tóth Adél Kodály művet zongorázott.

Dr. Bánáss László prépost bejelentette, hogy a nagy érdeklődésre való tekintettel a jövő év februárjában is magrendezik a világnézet előadásokat.

APOLLO
filmszínház

Ma bemutató!

Simor Erzs, Hajmássy Miklós, Kiss Manyi, Fáy Béla és Vaszary Piroška a főszerepben:

A látszat csál
Kísérő műsor!

Páger Antal és Németh Romola a főszerepben.

ILI FÉRJET FOG

HUNGARIA
filmszínház

ZORO és HURU

legújabb filmbőhözaja:

Cirkusz hősei

Előadások: 5 és 7 órakor.

METEOR
mozgo

Pénteken, szombaton 5 és 7 órakor

Muráti Lill, Ajtay Andor és Perényi László különleges, nagyszerű magyar filmje:

Éjszaka leánya

Jön:

„Nápoly a csókok tüzeben”

VIGSZÍNHÁZ
mozgo

Ma 5 és 7 órakor az érdekes, szórakoztató francia film:

Az első csók

Vidám szerelmi történet!

Fősz.: Danielle Darrieux.

HIREK

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

FEBRUÁR 25. PÉNTEK. Magyar: Csa. Protestáns: Mátyás Róm. kat.: Mátyás aps. — Napkelte: 6.50. Napnyugt.: 7.52. Holdkelte: 7.52. Holdnyugt.: 10.30. Népies mondás Jég-törő Matyasról: „Jégt tör, ha talal, ha nem talal: csinál.”

GYÓGYSZERTÁRAK éljentei szolgálatát február 19-én reggel 8-tól február 20-án reggel 8-ig: ARANY ANGYAL Piac-u. 50., telefon: 28-55. REMENYSÁC Gsapo-u. 2., telefon: 14-21. SZENT HÁROMSÁC Szabo Kálmán-u. 14., telefon: 17-09. SAS Hatvan-u. 66., telefon: 39-19.

Vidám téli dalocska

Tel. tüdörre, karosú szépség: Február. Ha mosolyog, azt jelenti, itt a nyár.

Condat-buval atyafiak fére hát, Nemsokára lekerül a nagykabát...

szaladjunk a naffalínert izibe, Nem kerül az senkinek sok pizibe.

A szent, lát, akinek van ossza el, Nehogy később majd az egér horja el...

Hö hullám jön nemsokára, annyi szent! Sóska érik fönt a dombon, völgybe lent.

viruljon nátt atyafiak, kedvetek, Jo meleg lesz csak szünjön meg a hideg

KUCZKO GYULA.

Nagybójtai szentbeszéd lesz ma délután 5 órakor a Szent Anna főplébániatemplomban. A szentbeszédet Székely Imre mondja.

A Szeretetszövetség bibliaköre ma délután öt órakor tartja összejövetelét a Teleki-utca 71. szám alatti árvaházban. Az érdeklődőket szerettel hívja és várja a vezetőség.

A francia rendkívüli bíróság halálra ítélte egy felforgató társaság 12 tagját, akik mikor elfogták őket, a fogházörökre géppiszolyokkal tüzelni kezdtek és robbanóanyagokkal támadták rájuk. Mind a 12 halálra ítélet kivégezték.

Meghalt a budapesti törvényszék elnöke, Bartha György 64 éves korában rövid betegskedés után.

Hajalmas havazás és hófúvás van Bulgáriában országwide. A hófúvások számos útvonalat tették járhatatlanná és több helyiséget elzárta a külvilágtól.

A MANSZ birtokos leánykör vendégszeretete. Megirtuk, hogy a Gazdakamara a mezőgazdasági munkások kiképzésére rendezett tanfolyamot ünnepélyesen zárta be gróf Dessewffy Aurél elnök és vitéz Czeglédy Béla igazgató jelenlétében. A vizsga után nagyon kedves, igazán magyarosan vendégszerető gesztusa volt a MANSZ birtokos leánykör körének, hogy a vidéki gazdalfjakat megvendégtették. Örkös Julianna vezetésével bort és tésztát küldtek ki, hogy kellemessé tegyék részükre a vizsga napját. A gazdalfjakat kellemesen meglepte a szíves szeretet ilyen megnyilvánulása és meleg szavakkal köszönték meg a debreceni gazdaleányok vendéglátását.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara ezúton is felhívja az érdekeltek figyelmét, hogy február 27-én háromnegyed 12 órakor a Hungária mozgóképszínházban „Szól a kakas címmel” háromfeltevényes ismeretterjesztő filmet mutat be Az ingyenes filmbemutatón gyakorlati tanácsokat látja el a baromfitenyésztők, mely előadáson szívesen lát minden érdeklődőt s rendelkezésre hocsátja a még korlátozott számban levő jegyeket. Jegyigényléseket kérjük a lehetőség szerint személyesen a kamara közigazgatási ügyosztályánál (Hunyadi-utca 5., földszint) február 26-án délután 10-13 óráig megejteni.

Aki dalol, sose fárad el. A Debreceni Levente Egyesület énekarának hangverenye holnap, szombaton este 7 órakor lesz a városi zeneiskola hangversenytermében. Műsoron: Palastrina, Lassus, Liszt, Kodály, stb. művek. Vezényel Csanky Imre.

Megmérgezte magát egy 17 éves diáklány, mert anyja megdorgálta

A Széchenyi utcán egyik lakásban eszméletlen állapotban találtak egy 17 éves diáklányra. A fiatal lány 40 drb grammas aszpirint szedett be öngyilkossági szándékból szülei távollétében. Mikor hazaértek fedezték fel az életunt diáklányt, nyomban orvosért küldtek, aki első segélyben részesítette, majd kiszállították a belgyógyászati kórházra. Injekciókat és gyomor mosást alkalmaztak, mire az életunt lány jobban lett. Ki-

hallgatni azonban még eddig nem lehetett.

A fiatal lány búcsúlevelet írt és ebben közli, hogy anyja megdorgálta és ez annyira rosszul esett neki, hogy ezért akart megvalni az élettől. Állapota súlyos, de nem életveszélyes és a klinikán mikor magához tért első szava az volt, hogy küldjék hozzá édesanyját, mert nagyon megbánta tettét és fél, hogy megijesztette szüleit.

Meghalt a városháza előtt történt villamosszerencsétlenség 72 éves sérültje

Néhány héttel ezelőtt a városháza előtt a Nagyerdő felé haladó villamoskocsi elgázolta Fábian Péter 72 éves férfit, Csapó utca 2. szám alatti lakost, aki vigyázatlanul haladt át az uttesten és mivel nagyothalló volt nem hallotta a kocsivészető ismételt csejéteit. Mikor a villamosvezető látta, hogy az idős férfi nem áll meg a csejéteket dacára, nyomban fékezett, azonban a villamos így is elütötte a Rózsa utca sarkánál az idős férfit, aki azonban csak könnyebb sérüléseket szenvedett fején, főleg a szeme környékén. A szemészeti klinikára vitték be, ahol kezelés alá vették és a külső sérülés hamarosan be is gyógyult. Az idős férfi azonban tüdőgyulladást kapott és a napokban meghalt.

A halálesetről a klinika jelen-

tést tett a kir. ügyészségnek és dr. Erdélyi Gábor vizsgáló bíró elrendelte Fábian Péter holtestének felboncolását annak megállapítására, hogy a villamosszerencsétlenség és a hetekkel később bekövetkezett halálozást milyen összefüggésben, nem-e az akkor szerzett sérülés, vagy agyrázkódás okozta Fábian Péter halálát.

A boncolást most ejtették meg a Törvényszék orvosi intézetben és annak eredményeként megállapították, hogy a villamosszerencsétlenségtől teljesen függetlenül következett be a halálozást tüdőgyulladással szövődött influenza miatt. A 72 éves idős férfi aki csodával határos módon kis sérüléssel menekült meg a villamos kerekek alól, egy erős hűlés áldozata lett.

Bérendezést kérnek a vidéki háztulajdonosok. Az általános drágulás hatása alatt a vidéki háztulajdonosok érdekképviseletét egymásután fordulnak kérelemmel a pénzügyminiszterhez a lakberek méltányos rendezése tárgyában. Legutóbb a nyíregyházi, szabadkai és szombathelyi háztulajdonosok egyesülete kérte a pénzügyminisztert, hogy méltányos házbéremelést engedélyezzen, mert az emelkedő közszolgáltatások és a házak tartozásai és fenntartási költségei nem fedezhetők a jelenlegi lakberekkel.

Mialatt felöltözött, ellopták pénztárcáját. Major Róza gyári alkalmazott, Fancsics utca 105 szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki a Hajlított Bátorgyárban lévő munkahelyén, munkavégzésével mialatt felöltözött, ellopta feketé bőr pénztárcáját 21 pengővel és fontos iratokkal.

Besurranó tolvaj. Csomós Andrásné, István út 18. sz. alatti lakos néhány percre őrizetlenül hagyott lakásába behatolt és onnan 400 pengő értékű fehérműt és egy paplanpedőt elloptott. A károsult feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást.

Útlemben högyfodrászatot létesíttem, szíves pártfogást kérve tisztelettel; Makay fodrászmester, Böszörményi-út 88.

Új tanfolyam kezdődik március elején a Simai Magdolna és Sipkócsics Béláné Sleziák Mária gyorsíró-, gépiró- és szépiróiskolájában. Piac-utca 73. Előkészíti és államvizsgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Tel: fon: 22-53. Debreceni tank. kir. főig. eng. szám: 5548/1943-44.

Új gyorsírótanfolyam, gépiró. tanfolyam kezdődik márciustól dr. Naményiné Szentendrei Olga gyorsíróiskolájában. Bathányi 1. Debreceni tanker. kir. főig. eng. szám: 6475/1942

„Az elvarázsolott királykisasszony” mesejátékunkat február 27-én délután félnyolcór Szappanos-utca 16. szám alatti közkinátra megismé eljük. Nagyteremünk egynegyednyire leg több-ször már megtelt. A későbbben érkezők jöelére küldjenek valakit, aki ülőhelyüket lefoglalja, megőrzi. Csak így biztosíthatja az ülőhelyét, mert a nagy tolongásban mi senkinek nem biztosíthatunk helyet. Szeretettel hív és vár mindenkit a Csapó-utcai egyházzsolt nőtársaságra.

Gyászrovat PRO PATRIA

Vitéz Szabó Pál m. kir. hadnagy, vitéz Szabó Endre ref. lelkipásztor fia a keleti hadszíntéren február 17-én hősi halált halt.

Özv. Prezenszky Józsefné Rajna Rozália 77 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 2 órakor lesz a köztemető III. ravatalozó terméből. Lakás: Szeremley-u. 33. Dankó temetkezés.

Haly János 23 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 2 órakor lesz a köztemető III. ravatalozó terméből. Dankó temetkezés.

Özv. Mogyoróssy Károlyné 84. évében elhunyt. Temetése szombaton délután 3 órakor lesz a köztemető 3. ravatalozójából. Lakás: Mátyás király-utca 45. Bartha végzi.

Gyanús haláleset Pocsajban

A debreceni kir. ügyészségnek telefonon jelentette a pocsaji csendőrök, hogy Nagy Imre 50 éves pocsaji lakos, aki hosszabb idő óta elmebeteg volt, gyanús körülmények között hirtelen meghalt.

A debreceni ügyészség elrendelte az ügyben a nyomozást, melyet lefolytattak, orvosszakértőket is meghallgatták és megállapították, hogy Nagy Imre természetes halállal halt meg, halálát szívromhoz kötötték, felépített szívbenulás okozta A kir. ügyészség, mint-hogy bűncselekmény nem forog fenn, megadta a temetési engedélyt.

Leszúrta a barátját egy zsebkéssel Hatkőc községben Kozsej János 21 éves legény, aki mikor Szalonna Imre kocsmázás után rátámadt, zsebkésével szíven szúrta, úgylgy Szalonna a helyszínen meghalt. A csendőrök Kozsejt őrizetbe vették. Kihallgatása során hangoztatta, hogy önvédelemből készült.

Tizenöt cseh koronába lefogadták, hogy fog-e még állni 500 év múlva a Laurenzi helyen levő mostani kilátótorony. A fogadási összege, a két fél bankba tette és a nyertes utódai fogják 500 év múlva kamaos kamatjával megkapni az összeget.

Csuzlival kiverle fiúpajtása egy öt éves kisleány szemét. A gyerek szülei kártérítési pert indítottak a csuzlizó gyerek apja ellen és a Kúria végső fokon 300 pengő vagyoni kárt meg is ítélte.

Elsőtétítést rendelt el egész Finnországra Mannerheim tábornagy, a finn véderő főparancsnoka. Az elsőtétítési rendelkezéseket a legszigorúbban be kell tartani.

Merényletet követtek el Bolognában Pericle Duacati történelmetanár ellen. A tanárt súlyos sebesüléssel szállították kórházba.

Buenos-Aires cöfölja a jengelynek szóló hadüzenet híret. A cáfolat szerint hamis az a hír is, hogy az argentin külügyminiszter és a kancellár azért köszönt le, hogy megakadályozza a hadüzenetet.

Szomorú szívvel tudatjuk, hogy szeretett édesanyánk özv. SPRINGER JÓZSEFNÉ 83 éves korában, f. hó 23-án éjjel csendesen elhunyt. Gyászolják gyermekei özv. Molnár Ernőné, dr. Springer Emil nejevel, Szilas Hugó nejevel, — testvére, unokái, dedonokái és az egész rokonság. Temetése február 25-én délután félkettő órakor. (Részvétlätogatások mellözése kértetik).

DEBRECZEN 5 OLDAL 1944 II. 25.

Barra György előadása „Lélektanok és a lelektan” címen

Az Ady Társaság hungarológiai szakosztálya rendezésében előadássorozat indul, melynek célja Debrecen művelt közönségének bemutatni a korszerű tudomány legújabb problémáit és eredményeit. A hungarológia fogalmából következik, hogy az előadássorozat elsősorban azokat a kérdéseket igyekszik felölelni, amelyek a magyarság létkérdéseivel is közvetlen kapcsolatban vannak.

Az első előadó Barra György lesz, akinek a múlt évben jelent meg nagyjelentőségű könyve a matematika tanításáról. Ez a könyv, mely magyar nyelven az első teljes módszertana a legújabb tudomány tanításának, minden fejezetében korszerű lélektanai kutatások legértékesebb eredményeire is támaszkodik.

Az előadás 26-án, szombaton délután 5 órakor a központi egyetem XII. számú tantermében fog elhangzani. Az előadásban való részvétel minden érdeklődő számára teljesen díjmentes.

Üzenetek a frontról

Zsadányi István őrvezető a C. 220 tábortól postaszámról szerető szíve jókívánságait küldi Debrecenbe édesanyjának és nővérének névnapja alkalmából. Sok levelet vár.

Balla Lajos honvéd a Z. 674 tábortól postaszámról megnyugtató üzenetét és szerető csókjait küldi debreceni hozzátartozóinak.

Klós József honvéd az F. 281 tábortól postaszámról szerető csókjait küldi Debrecenbe hozzátartozóinak.

Csákö József honvéd Balmazújvárosra hozzátartozóinak üzeni hogy ne aggodjanak érte, mert hálá Istennek a legjobb egészségben van. Szerető csókjait küldi.

Juhász István őrvezető az F. 720 tábortól postaszámról értesíti hozzátartozóit, hogy a legjobb egészségben van, Sok levelet vár és számtalan csókot küld.

Vitéz Tóth János karp. őrmester az F. 281 tábortól postaszámról megnyugtató üzenetét és szerető csókjait küldi Debrecenbe hozzátartozóinak.

Kubinyi András zászlós a B. 471 tábortól postaszámról sok levelet kér debreceni hozzátartozóitól kiknek szerető csókjait és megnyugtató üzenetét küldi.

Dán József őrvezető a Z. 580 tábortól postaszámról minél előbb felgyógyulást kíván Berettyóújfaluban lakó feleségének, Szerető csókjait küldi.

Páczay Flórián hadnagy a B. 411 tábortól postaszámról szerető csókjait küldi feleségének, szüleinek és kislának. A csomagot megkapta, köszöni.

Illés László tizedes a P. 939 tábortól postaszámról megnyugtató üzenetét és szerető csókjait küldi Debrecenbe szüleinek. A csomagot megkapta, köszöni. Sok levelet vár.

Anderkó Márton őrvezető a H. 813 tábortól postaszámról a szeretet hullámhosszán küldi megnyugtató üzenetét és szerető csókjait édesanyjának.

Lezuhant egy portugál repülőgép az ouelimanei repülőtér közelében. A gép 14 utasa meghalt.

Aranygyűrű a tojásban. Tészát akart gyúrni egy dülkeni háziasszony. Felört egy friss tyuktojást és abból a legnagyobb csodálkozására — aranygyűrű hullott ki. A tyúk valami-képpen lenyelhette a gyűrűt, de rejtély, hogy hogyan került a tojásba.

A szovjet hadseregben mind jobban visszatérnek a régi formához. Újabb az 1913-as ezüstös és aranyos cári egyenruhákat vezetik be.

Debrecen és egy iparos alkotásai a városfejlődés tükrében

Tóth László cukrászteszt ismételt kellemes meglepetést készített városunknak

(*) Az utóbbi időben mindig több és több szó esik arról, hogy Debrecen lemaradt Hajdúszoboszló mellett, hol csak in olyan adottsága borzasztóan menett pár év alatt országos hírű és virágzó furdóváros keletkezett, míg ezzel szemben Debrecen nemhogy furdóvárossá vedlett volna, de eddig csak kismértékben használta ki az istenadta természeti kincsét: a *„hőforrást*. Voltak és vannak vállalkozó szellemek, akik ebben az irányban különböző ajánlatokkal halmozták és halmozzák el városunk illetékes vezetőit, azonban mindig jött közbe olyan akadály, amit nem sikerült elhárítani és lemaradt a *„mesesép legendás Nagyerdőkől a gyógyfürdő, mellette a nagy gyógyszállóval, vele összeügyködően a strandot a hullám- és pezsgőfürdőt, Vigadó; körüli a világhírű mintájára a sok előkelő vendégek bejogadására berendezkedett villák és étkezők tömege*. Természetesen lemaradt ezzel egy óriási nagyforgalmat biztosító és rengeteg embernek vagyont, jövedelmet, megelhetést biztosító bázisa és a város valóban *„nagygyú fejlődése is*. Jött a világhírű és minden tervet és valóságot az eljövendő idők lapjára helyezett át.

Mind ezek ellenére van olyan előrelátó és fanatikusan hívő ember, aki bizonyosra veszi már ma, a *„jeregeteg közepette*, hogy *„nagy furdóvárosunk elgondolása valóra valik és talán nem sokára, ezért alkotó munkáját már ezzel igyekszik összehangolni* ilyen emberünk Tóth László cukrászteszt, akinek a Batthyány és Kossuth u. sarkán van főújság szép cukrászüzlete. Ez az iparos semmivel kezdte és 15 év alatt megszállta, vasakaratával berendezésével, örökös alkotói akarásával olyan gyönyörű cukrászüzlettel ajándékozta meg városunkat, hogy az világhírű viszonylatban is kiüjtetést érdemelne. Pecsétje Tóth László cukrászteszt ezen üzletében az, hogy évtizedes műföldése alatt ezt a remek üzletet állandóan úgy formálta, alakította, aminő a haladó kor újabb és újabb művészeti megnyilatkozásai, a modern technika újabb és

újabb vívmányai diktálták. Nem kímélte a nagy anyagi áldozatokat és volt szíve ahhoz, hogy a meg alig használt mereg drága berendezést kitégye, ha újabb vonatkozásban talált szebbet és ezt újította be helyére. Üzlete Debrecen városnak nemcsak egy utánozhatatlan kellemes szórakozó helye, de idegenforgalmi látványossága is lett, honnan a világot látóit vendégek is a legmelegebb elismerőszavak kíséretében látogattak; mert aki ebben az üzletben megfordult, az nemcsak hogy jól érezte magát, de mind kereste a tulajdonost mert elismerő szó nélkül nem tudott távozni (mint ezt az üzlet emlékalbuma is tanúsítja).

Ez a Tóth László cukrászteszt nyilatkozott; ma előtünk széken, szabadon azon kérdéseinkre hogy mi új következtetéseket ültetett? A béke közeledtét érzem — felelte — és lelki szemem előtt áll a pontos nagyeredő gyógyszálló, hullám-, pezsgő-, strand-, gyógyfürdő. Folytonos alkotási ösztönöm most ezzel kapcsolatban kerekedett felül bennem és ennek hatására alant megvásároltam a Simeonyi út és Vilmos császár út sarkán levő szűk üres telket — szemben az eljövendő gyógyfürdő szállóval és vigadóval. Számítva nemcsak a város nyári előkelő közönségére — az egyetem úri gárdájára, — de a *„nagy Debrecen furdóváros óriási idegen nyaraló forgalmára is* egy olyan modern szép és mindenben korszerű cukrászda létesítését vettem terbe, ami nemcsak a nyaralóknak, de téljében a környékbeli előkelőségeknek is bizonyosan egy meleg, vonzó és kellemes szórakozó otthona lesz. Még csak annyit árulok el hogy terveim készen vannak és tavasszal már az építkezéshez is hozzálátunk (hála a megértő városi vezető urainknak, akik terveimet meleg partfogásban részesítik a nehéz idők dacára).

Ime, így halad az 1944. évben Debrecen, az egykori *„civis város egy nagy világhírű városra való átalakulás útján*. Egy láncszem a nagy úton.

A Mester-utcai egyházzsész Nőszövetségének teadélutánja

A Mester-utcai egyházzsész Nőszövetsége tegnap este tartotta a Bajtázar-teremben teadélutánját a nagy- és kisméretű zsűfólaság megfóló közönséggel.

Zsoláreneklés után Siposs Imre lelképásztor imádkozott. Szeremey Béla egyházzsész gondnok udvozította a megjelenteket, hogy a hívó szóra eljöttek a zord időben, mely nemcsak a teli hiedelget jelent, hanem a mai időket is. Köszönetet mondott a szereplőknek szíves közreműködésükért.

Uray Sándor lelképásztor értékes előadást azzal kezdte meg, hogy olyan helyre jött mos, ahova kedves emlékek fúzik, mert 1928-ban, amikor az egyházzsész megalakultak, ő volt az lelképásztor. Ez a legnépesebb egyházzsész — állapította meg, — amelyiknek legszebb helyen van a temploma, hiszen a *„Károli Gáspár téri templom felé kilenc utca torkollik, ahonnan mindenki meghatva szemlélheti a szép templomot*. Nem akar abba a hibába esni, hogy rafelejtkezve a multira nem veszi észre, ami időszerű kérdésként dőnget az ajlókön Nem a politikás, hanem a hívő ember mértékével nézünk a jövőbe A Nőszövetségről fog most beszélni a megjelentek előtt, arról a szövetségről, amelynek bibliai alapja van. Az első Nőszövetség Mózes idejében alakult, amikor a zsidó nép megszabadulva az egyiptomi fogságból átment a Vörös tengeren és Mózes ekkor éneket mondott, a zsidó nők átvették az éneket s a tábor táncát körüljárva, egymás kezét fogva mondták hálaadó éneket. A második Nőszövetséget Krisztus keresztjénél látjuk, ahol a nők együtt marad-

tak A *„Nőszövetség Erdélyből jött át*, Szukaseg van rá, mert a *„ferjük eljarása és egyfajta sa ga nem tudja teljesíteni mara- dektatunul azt a kötelességet, ami rájuk vár. Nőszövetség kötelessége a nemzeti gondolat megvédése*. Nem véletlen az, hogy az erdélyi idng magystru lobbant fel Debrecenben, ahol egyházzsészekként most már mindenütt megalakultak, sőt tal- vakban, különböző gyülekezetek- ben, egyházzsészekben, egyház- kerületben is megalakult a Nő- szövetség, a Konvent pedig Zsán- delyné Tüdös Klára által, aki a *„debreceni Dóci-intézet növén- deke volt, kiterjesztj felügyeletét az egész mozgalmra*. Foglalko- zott azután részletesen a Nőszö- vetség célki üzéseivel és egy tíz- parancsot tervezetét olvasott fel, amely magában foglalná minden nőszövetségi tagnak a kötelességeit. Az előadás végén arra hívta fel a figyelmet, hogy az egyik debreceni pénzintézet adományából kinyomtaták Csé- csy Nagy Imre aradi nyug. lelki- pásztor »Fogadástétel. c. versét tízezer példányban azzal a cél- zattal, hogy a *„magyar gyerme- kek megtanulják Erdélyben*. Has- sonló céllal kinyomtatásra kerül a Mester-utcai egyházzsész által Reményik Sándor egyik legszebb költeménye.

A tanítóképzősökből alakult kis énekkar Aradi Zoltán veze- tése mellett Schütz-Friderici- éneket adott elő tökéletes össze- tanultsággal Kajdy Emilia okl. tanítónő »Asszonyi ima 1944- ben» c. Balogh Eszter költe- ményt szavaita drámai erővel. Végül Nyakas László kántortá- nitó harmóniumon, ismert mű- vészai készségével játszott a Han-

del: Largo-ját és Beethoven Adagio-ját. A kiforrott művé- szettel, briliáns technikával elő- adott számok után felzúgott a taps.

A teadélután háziasszonyi listáját nagy körültekintéssel lát- tak el: dr. Ferenczy Karolyné, Uray Sándorné, özv. Balogh Ist- vánné, dr. Menes Lajosné, Ker- tész Margit, Kajdy Gusztávné, Kovács Gusztávné, özv. Kecskés Istvánné, Doszeghy Istvánné, Bodor Pálné, özv. Borsy Karoly- né, ifj. Tóth Andrásné, Varga Klára, Boldizsár Karolyné, K. Nagy Lajosné, Káll Józsefné. Az ünnepély és teadélután megren- dezése a Nőszövetség, főleg Ko- vács Gusztávné elnökő érdeme.

Bélyegrovat

Tudvalevően az első osztrák bélye- geket, melyek az akkori politikai helyzet folytán Magyarországon is for- rogtak. Tóth László, Varanno és Homonna magyar közönségben áztúrták, vagy is „magyarul” mondva: rádívál ke- zelték, hogy egymástól könnyebben legyereket elválaszthatok Egész 1928-ig az ilyen 1 krajcár- bélyege telje- sen ismeretlenek voltak, de ekkor, a Debreceni Bélyeggyűjtő Egyesület ak- kor kiállításánál Konyves Tóth Mihály, ny. városi tanácsnok kiállí- tott egy Varanno feladott bélyeget, amelyen nem kevesebb, mint 9 darab ilyen 1 krajcár- sárga bélyeg volt egy sávdarabon, de valamennyi át- sárvá, látható. A kiállított darab olyan szenzációt keltett, hogy egy budapesti látogató távirati meghívás- ra egy peca bélyegkereskedő sürge- sen ideutazott és a bélyeget mind- azen meg akarta venni, de az üzlet akkor nem sikerült. Hogy mi lett en- nek a levének a sorsa, azt nem tud- nek a levének a sorsa, azt nem tud- nek, de hogy na a gyűjtemény ilyen bélyegnek kb. 10.000 pengő az ára, az tény! Ez ha itt az országban is be- le- kalkuláljuk akkor ennek a levének ma kb. 200.000 pengő volna az ára!

A világ eddig sejtésének elismert gyűjteménye a Hind Arthur féle gyűjtemény, mint hírik, eladóra ke- rült, mert az örökösök ne- tudnak a hagyatékot megvezetni. Szakértői szemle — mely csak 455.000 dollár- ra került — a gyűjtemény értékét 173 millió dollárra becsülte, de biz- tosa lehet, hogy nyilvános árverés- sen lényegesen több fog befizni, mert például ebben a gyűjteményben talál- ható a világon eddig csak egyetlen példányban ismeretes British Guyana bélyeg *„cruet, leve on*, melyet maga- ért 20 millió dollárt ígér már egy Johnston nevű amerikai gyűjtő.

Egyik legutóbbi számunkban meg- emlékeztünk a híres Mauritius Post Office bélyegéről és legnagyobb megle- petésünkre azt olvassuk most egy svájci szaklapban, hogy Londonban múlt év novemberében aukcióra került a egy liverpooli kereskedő 37.500 angol fontot fizetett. Nekünk bélyeggyűjtők- nek a bélyeg egyik legnagyobb érték- kék de hogy egy-egy ilyen kis papírszeletekre ennyit érjen, ez még nekünk is fantasztikus!

Régi filatelistikus szaklapgyűj- temény füzetét között bönésgéve, most kerül kezünkbe a Post nevű német híres, elemert szaklap 1930. évi júliusi száma, melyben nevezett lap a Szent Imre bélyegek ismertetése körül botrányos tudatlanságról tesz tanúbizonyságot. Ez az évtizedes és tekintélyes szaklap ugyanis azt írta, hogy „der alte Herr, már tudnillik Szent Imre magyar király volt, aki 500 évvel ezelőli” nyalkodott. „Az em- lékélyegek a király keleti mutatók telességével, négy különböző kivitel- ben.” Ugye, milyen nagy törtenelemi tudás árad ki e sorokból.

Erdélyből kaptuk a hírt, hogy a román megszállás részben több ma- gyar egyházzsészegret arra utasított- tak, hogy templomaikból távolítsák el Szent István, Szent László és Szent Imre szobraikat, mert ezeknek a szen- teknek képei több magyar bélyegfaj- tán is rajta vannak és így a magyar államiság kifejezői.

Egy ifjúsági gyűjtő albumában a minap egy előrehaladottabb gyűjtő a rézmetszetti bélyegek részére nyomott sorban egy 25 krajcáros könyvműti bélyeget talált. Egyeztetette a fiút erre a tévedésre, mire a gyerek szó- szeren a következőket felelte:

— Oh olyan mindegy annak a bé- lyegnek, hogy kovón vagy rezen csinálták. És ha neki mindegy, hát ne- kem is mindegy!

— Feketelistá festékesládában. Húzasmasabb idő óta tartó, enged- ly nélküli lisztszállításokat lep- lezték le a szolnoki kapitányság detektívjei. Az Izsák Festékes- kereskedelmi Rt. szolnoki fiókjának vezetője, Szabó István volt ezeken a szállítmányoknak a feladó- ja és a szállítmányokat az Izsák cég budapesti központjába irányí- tották. A szolnoki teherpálya- udvaron történt leleplezés után a detektívek megállapították, hogy a liszt Nagy József besenyszögi főlkézbirtokos, nagyberletől származik. Nagy József még a múlt év augusztusában több mint ezer kiló lisztet adott el Komma Sándor nyugalmazott MÁV alkalmazot- nak. Mint a vizsgálát során megállapították, Kozma a lisztet az Izsák cég részére vásárolta

meg és a szolnoki fiók vezetője, tíz-húsz kilós ládákból „porfes- ték” felirással továbbította az árút teherárúként a fővárosba. A szolnoki törvényszék uszorabírósá- ga a most megtartott tárgyalá- sán Nagy József földbirtokost ádrágitás büntette miatt nyolc- hónapi börtönrre, 20.000 pengő pénzbüntetésre és 5000 pengő va- gyoni elégtétel megfizetésére kö- telezte. Komma Sándor és Szabó István mint tettestársakat mon- dohatta ki bűnösnek a bíróság és ezért háromhónapi fogházbünte- tést kaptak. Az ítélet nem jog- erős.

K Ö Z G A Z D A S Á G

Az Ipartes'ületnek 43.000 pengő tiszta vagyona van

Költségvetése 92.000 pengő keretben mozog. — Az iparosok 52.000 pengő tagdíjat fizetnek.

A segédek számának megfelelő pótdíjat is állapították meg. —

Az Ipartestület Galamb Ferenc elnökkelével előjárásági ülést tartott, melyen az Iparkamara képviselőiben dr. Serly Kálmán fogalmazó jelent meg, az Iparha- tóság részéről dr. Koller József tanácsnok volt jelen.

Lajos Béla aljegyző jelentette, hogy a múlt hónapban 549 ügyet íktattak, beszerződött 8 tanonc, felszabadult 35, töröltek 17 tan- szerződést, ipart váltott 5. be- szüntette iparát 5 egyén.

Lechner Lajos jegyző ismer- tette a festőszakosztály határo- zatát anyagkiosztás ügyében, — amit Szekeres István és Zeller Ede megfellebbezett és kérte, hogy egyforma elbánás mellett osszák ki az anyagot.

Az előjárásági a fellebbezőknek adott igazgat, a határozatot meg- semmisítette.

A báránai iparosothon építé- sére 20 pengő adtak.

Szabó Endréné ohattelek- házi tanítónőnek a „Debrecen” szerkesztőségéhez intézett levelét olvasta fel Lechner Lajos jegyző. A szakosztályokat felkéri, hogy gyorssegélyt szavazzanak meg az ohattelek házi kismagyarok részé- re. Az összeget az Ipartestület továbbítja.

Az Iparoskör kéri, hogy az Iparos Dalárda évi 600 pengő segélyt 1000 pengőre emeljék. A kérelmet a költségvetés kap- csán intézik el.

Galamb Ferenc ismertette a zárószámadást és költségvetést, melyet dr. Koller József tanács- nok átvizsgálta.

A tagdíjak majdnem teljes egészükben befolytak. A záró- számadást, mely 182.122 pengő keretben mozog elfogadták.

DEBRECZEN 6. OLDAL 1944. II. 28.

Szerkesztői üzenetek

„Versíró” Nemes gondolatokat tartalmaznak a versel. kár, hogy túl pathetikusan önti őket szavakba s így versel nem hatnak frissen. Olvasson modern költő- ket, mennél többet. Versel közlé- sében az is akadályoz bennünket, hogy sorai igen hosszúak, így- kezzék rövidebb sorokat alkal- mazni. Rímelve tökéletesítésére is a modern költők olvasását ajánljuk.

Az Ipartestület tiszta vagyona 43.000 pengő tesz ki.

Fitory Ambrus kérdezte, hogy az alagott iparosok alapját befel- tettek-e ingatlanba, ahogyan ezt a közgyűlés is elhatározta.

Galamb Ferenc azt felelte hogy Fitory egyik tagja annak a biz- zottságnak, amelyet kiküldtek, keressenek megfelelő ingatlant. A székház adósságot fizetjük ki az alap pénzével is és így remény van rá, hogy az alap maradandó vagyonban részes lesz. Az alap kicsi volt, hogy saját telket ve- gyünk belőle.

Brunner Lajos könyvelő a fe- lülvizsgálati jelentéseket ismer- tette. Az Ipartestület vagyoni helyzete 10.000 pengővel javult a múlt évi vagyonhoz képest. Galamb Ferenc elnök a költség- vetést terjesztette elő. Tagdíjak- ból a tavalyi 35.000 pengővel szemben 52.000 pengő irányoz- nak elő. A költségvetési keret 92.000 pengő tesz ki.

Bihary Gábor számvizsgáló bizottsági elnök ellene szólt és ja- vasolta is, hogy az Iparoskörnek ne adják meg az 1800 pengő se- gélyt, mert a Körnek ma már 20.000 pengő jövedelme van. Az 1800 pengő rokkantalapra, vagy a hadbavonultak javára fordít- sák.

Galamb Ferenc elnök a két- oldalú szerződésre hivatkozott, — Az 1800 pengő a tagdíjak pótlá- sára szolgál.

Az Iparoskör jövedelmének egy része az elagott iparosok ja- vára szolgál.

Pucsera János a Kört védel- mébe vette, hangoztatta, hogy a Kör mennyi kulturális feladatot végez.

Az új tagdíjak

Galamb Ferenc jelentette a tagdíjak emelését, amihez a mi- niszter előzetesen hozzájárult. A tagdíj évi 8 pengő lesz a mes- terök után, aki az iparát nem gyakorolja 4 pengőt fizet. A tén-yleg- sen foglalkoztatott segédek számához képest az új díjak a következők lesznek:

A mesterek 8 pengős díjjal felül az általában foglalkoztatott min- den segéd után: 1—3 segédig 4 P, 4—6 segédig 5 P, 7—10 segédig 6 P, 11—15 segédig 7, 16—20 segédig 8 P, 21 és ezen felül segédenként 10 pengő a pótdíj. Tanoncok után 3 pengő díjat fizet- nek pótdíj címén. Ezenkívül a

A húsléllás kérdése

Pataky József kérte, hogy a húsnarosok ne csak szombaton adjanak ki húst, mivel a köz- léllás kétszer ad húst.

Szilágyi József: Egyszer mar- háhúst, egyszer sertést adnak, — Egyelőre vágóállatra nem szá- míthatunk, Fagyasztott húst nem tudnak aznap kimérni.

Fazekas István: Sok helyen mégis osztják a húst csütörtökön is.

Lechner Lajos ismertette a köz-

A cementkiosztás

Szodray József azt tette szóvá, hogy cement érkezett és ebből állí- tólag az Iparkamara magán- építőknek már osztott is ki.

Galamb Ferenc elnök kijelen- tette, hogy csak az Ipartestület oszthat ki cementet, még azok- nak is, akiknek a Kamara javas- lása mint magánépítőknek, ce- ment kiadást.

Szilágyi József kérte, keressék meg a kamarát hogy a jövőben, ha priros paprika érkezik, adjanak a szakosztályoknak bizonyos mennyiséget.

Koller József tanácsnok meg- jegyezte, hogy a polgármester kéri az egész kontingenst, mert a lakosság között kívánja arányo- san kiosztani.

Osztalékemelés és 26 százalékos betétemelkedés a Magyar Bank jelentésében

A Magyar Bank és Kereskedelmi Rt. igazgatósága most tartott ülésében megállapította az 1943 (ötvenharmadik) üzletév mérlegét. A Bank nyugdíjpenztára és a nyugdíjalapok céljaira a lefolyt üzletév nyereségéből mérlegben belül történt jelentős összegű juttatás után a mérleg a múlt évi nyereségáthozat betudásával 2.820.063,25 pengő nyereségnyelvvel zárult (az előző évi 2.152.194,45 pengővel szemben).

A nyereség felosztására nézve az igazgatóság a március 16-ra egybehívandó évi rendes közgyűlésnek azt az indítványt terjeszti elő hogy osztalékra a tavalyi 2 pengővel szemben — a 60.1944 M E sz. rendelet 8 paragrafusában foglaltak alapján adott pénzügyminiszteri engedéllyel — részvényenként 2,50 pengő (5 százaléka) azaz 750.000 pengő a rendes tartalék növelésére 600.000 pengő és az Elismert Vállalati Nyugdíjpenztár dotálására 750.000 pengő fordítások míg az igazgatósági jutalék levonása után fennmaradó 640.669,81 pengő az 1944 üzletév számlájára vitessék át.

A zárszámadásokban elsősorban kifejezésre jut a betétállomány igen jelentékeny emelkedése. A takarékbetétkönyvekre elhelyezett betétek állománya 17,3 millió pengővel 97,6 millió pengőre a folyószámlabetétek összege pedig 27,8 millióval 121,1 millió pengőre az együttes betétállomány eszerint 173,6 millióról 218,7 millió pengőre szaporodott.

A hitelezők tételénél a belső hitelezők összege az előző évi 25,4 millióról 18 millió pengőre, a külföldi hitelezők tétele 28,4 millióról 22,6 millióra csökkent.

A zárszámadásokból kiténik még, hogy a bank fokozott mértékben elégtett ki régi és nagyszámú új ügyfeleinek növekvő hitel igényeit. A pénztári készletek grószállán fennálló követelések, továbbá a pénzügyzeteknél fennálló követelések jelentékenyen emelkedtek. A váltótárca 201,4 millióról 358,8 millió pengőre

emelkedett: ebből a magángazdasági jellegű tárcaváltók tétele 111,9 millióról 140,7 millió pengőre szaporodott, míg az állam hiteligénybevétele folytán az állami kincstárijegyek és kincstári utalványok tétele 89,5 millióról 218,1 millió pengőre emelkedett. Ennek megfelelően a viszontleltésszámlálás összege 109 millióról 259,3 millió pengőre növekedett. Az adóssok tétele együttesen 102,1 millióról 131,6 millió pengőre emelkedtek. Itt megemlítendő, hogy a Futura Rt-nak a természetértékesítéssel kapcsolatos közérdekű tevékenysége pénzügyi lebonyolításának előmozdítására a budapesti pénzügyi intézetek által nyújtott mintegy félmillió pengő összegű hitelkeretben a bank megfelelő részesedést vállalt.

A különféle passzívák 17,8 millió pengőnyi tételben átmenő követelők számlák és jelentős összegű tartalékjellegű számlák szerepelnek.

A mérleg főösszege 357,9 millióról 586,4 millió pengőre, (tehát 51 százalékkal) emelkedett.

Messzemenő szociális gondoskodásról tanúskodnak azok a jelentékeny juttatások, amelyekkel a Nyugdíjpenztár vagyona 18,6 millió pengőre gyarapodott.

A folyóüzlet élénkülésének megfelelően a tiszta kamatjövövedelem 6,1 millióról 8,6 millióra, a jutalék, a deviza- és egyéb nyereség pedig 4 millióról 4,8 millió pengőre emelkedett. A személyzeti kiadások 1,4 millióval, a dologi kiadások pedig 133.000 pengővel emelkedtek. A jótékony és kulturális célú adományok 212.000 pengőre szaporodtak. Az adók és illetékek tétele az előző évi 1,4 millióról 2,3 millió pengőre növekedett.

A bank érdekfokozóba tartozó vállalatok hálózata a kulai Eterna Bőrgyárral és a békéscsabai Hubertus Kötött- és Szövőtárúgyárral bővült. A bank 12 fővárosi és 10 vidéki fiókjánál, valamint 16 vidéki affilicijánál a betét- és üzlet állomány jelentősen fejlődött.

esetben el kell vonni. Akit három éven belül 2-szer ítélt el a bíróság súlyos jövedéki kihágás miatt, attól az iparigazolványt is meg kell vonni.

Ha az alkalmazott hibájából súlyos kihágási ítélet van, ez ok az azonnali elbocsátásra. A jogosítványt csak akkor vonják meg — az ipar jogosítványt is, ha ugyanaz az alkalmazott követte el 3 év alatt kétszer a kihágást. Súlyos paragrafusa a rendeletnek, hogyha a pénzügyi hatóság nem indít is bírói eljárást, de kétszer előfordul, hogy a hibát az alkalmazott elkövette a pénzügyi hatósággal egyes esetekben történt, mert a kereskedő lemondott az önvédelmi jogáról, akkor is meg kell vonni az iparigazolványt.

Radnai Márton hangsúlyozta, hogy súlyos terhekkel kell megbirkózniuk a kiskereskedőknek.

Meg hangsúlyozta még dr. Varga Lajos titkár előadását és a Kamara segítségét ebben a kérdésben.

A Kamara sürgősen eljár a miniszternél.

A Kocsmáros Ipartársulat tisztújítása

A Debrecen és Vidéke Kocsmárosok és Itamerok Ipartársulata tegnap tartotta tisztújító közgyűlését Voith Simon elnökletével. Az Ipartársulat dr. Vargha Lajos titkár képviselte.

Az emőkö visszajuttatást vett haromévi munkásságára s részletesen felsorolta azokat a valóban számot tévő eredményeket, melyeket sikerült elérni. Vargha Lajos dr. az Ipartársulat nevében köszönetet a közgyűlésnek. Kijelentette, hogy a kocsmárosok *cukorellátását* mindenképpen biztosítani akarják. *Szappanellátásban* minden kocsmáros a terület asztalok száma szerint fog részvenni. A kocsmárosoknak be kell jelenteniük ezéért, hogy naponként hány asztalt tartanak. Az asztalkendő és mérőeszközök ellátásában közlelő javulás várható. Felsőzárlása végén Vargha titkár együttműködésre hívta fel az ipartársulat tagjait.

A múltévi zárszámadás, illetve a felmentvény megadása után tisztújításra került a sor s az Ipartársulat bizalma a titkos szavazásban megnyilvánult fölényes számaránnyal újra Voith Simont emelte az elnöki tisztiségre. Aelnök Szokol József, pénztáros Bányai Lajos.

Az újra megválasztott elnök megköszönte az iránta megnyilvánult bizalmat és kijelentette, hogy az ipartársulat ügyét mindenkor szíven fogja viselni.

Uj iparossegédek

Az Ipartársulat előjárásága tegnap új segédeket avatott fel. Szendrey Sándor aelnök intézeti hozzájuk szép beszédet. Utalt a tanulással és szenvedésekkel eltelt esztendőkre, kérte, felejtsek el ennek minden rossz emlékét és az egész erejüket a jövőben annak szenteljék, hogy jó iparosokká fejlődjenek. Sokat kell ma tanulniuk, mert a jövő nehéz lesz azok számára, akik becsületesen és kemény munkája után akarnak megélni.

A felavatott új segédek közül ketű kiüntetéssel vizsgázott: Tarr Géza nyomdász, aki a városi nyomdának és Varga Imre lakatos, aki Visovszky Ferenc géplakatosmester tanítványa volt.

A felavatott többi segédek névsora a következők: Veres Gábor imár, Csányi József cipész, Schvarcz Gábor géplakatos, Deutch Albert nyomdász, Liss József szobafestő, Zeke Margit női szabó, Ivanov György Károly férfiszabó, Csávei József lakatos, Burai János ács, F. Kiss Sándor kerégyártó, Tittós Zoltán asztalos, Králl József laka os, Reich Márta női szabó, Kathy Eszter női szabó, Groszmann Livia éimfestő, Reiner Tibor cukrász, Sejkovszky László vízvezetékész, Mátyás József ács, Fischer Tibor gumijavító, Török Lászlóné női szabó, Kiss Ferencné drogista, Guba Béla katos, Kokas Róza női szabó, Fábrián László kőműves, Vasas Róza női szabó, Pál Mihály cipész, Varga Irén fényképész,

S P O R T

Ma Debrecen a magyar birkozósport fellegvára

A debreceni sportélet legnagyobb sikereit az utolsó éven tornászaink mellett birkozóink aratták. A nagyszerűen szereplő levevő birkozóváros, mely Baranyi János kerületi előadó szak értő kezei alatt állandóan fejlődött és egyre több új tehetség kibontakozásával járul hozzá az egyetemes magyar sport fejlődéséhez, sorozatos sikereket aratott két éven át. A DVSC birkozó pedig, akiket tavaly csak az igazságtalan ítélet, botrányos jelenetek ütöttek el a megérdemelt bajnokságtól, az idén veretlenül a döntőben van és a legnagyobb esélyese Magyarország birkozó csapatbajnok címenek.

A ketűs döntő első fordulójára vasárnap kerül lebonyolításra Budapestén a Nemzeti Sportcsarnokban és a vidék hatalmas előretörését jelenti, hogy bár a vidékieknek mindig idegenben kell felvenniük a küzdelmet, mivel a versenyeket Budapestén rendezik meg, farszót utazások a versenyzők néhez és kényelmetlen elhelyezése mellett is egyenlő arányban vannak képviselve a döntőben, vagyis két fővárosi csapat, — a BVSC és a WMTK mellett — két vidéki DVSC és a Ceglédi MOVE kerül be.

Uj csapattal rajtol a tavaszi bajnokságban a Gamma ellen a DVSC

A DVSC kielégítő őszi eredményei után felrészített csapatot rajtol a tavaszi bajnokságban. Mind, amit az első mérkőzésen nehéz ellenfelet kerül össze a bajnokság második helyezettjével a Gammával játszik Budapestén, a sok forró küzdelmet látott Hungária úton.

A debreceni csapat kritikus időpontja nevezetűnk szerint az első négy hét lesz, amíg az új játékosok teljesen beilleszkednek a csapatban. Ha ez alatti sok pontot ad le a DVSC, akkor könnyen el is búcsúzhat az NB I-től, mert a mai kiegyensúlyozott erőviszonyok, a bajnoki táblázat alsó felében mutatkozó

Kádas fellüszesztését feloldotta az egyesbíró

A DVSC vezetősége budapesti képviselője, Horváth László útján az MLSZ-nél csütörtökön letétbe helyezte azt az összeget, amiért a Rusj SK Kádast feljelentette az MLSZ-nél. Az összeg lefizetése után az egyesbíró feloldotta Kádas játékjogát és így nincs akadálya annak, hogy a kitűnő játékos a Gamma ellen játszhasson a DVSC-ben.

Ma délután öt órai kezdettel a DVSC sportcsarnokában szabálymagyarozó előadást tart Szabó Kálmán, a JT illusztris tagja a DVSC játékosainak, melyen a szurkolók is résztvehetnek.

Elmarad a Tiszthelyettesi Kupa tavaszi fordulójának a játékosok másirányú elfoglaltsága miatt.

A Tiszthelyettesek csapata március 5-én Nyiregyházán a MOVE Szabolcs együttesével játszik bemelegítő barátságos mérkőzést.

Szombaton és vasárnap bonnyolítják le a nagyérdéi jégy pályán a debreceni tankerület hölgy és férfi gyors- és műkorcsolyázó bajnoki versenyét. A versenyen a kerület legjobb KISOK versenyzői elindulnak. Ugyanezre rendezik meg a DEAC és az egyetem gyors- és műkorcsolyázó bajnoki versenyt.

A DEAC férfi és hölgykorcsolyázóinak mai edzése meg a DVSC Sportcsarnokában lesz.

Ma délután a DVSC sportcsarnokában megkezdődik a tankerület debreceni csoportjának KISOK kosárlabdabajnoksága. Fél négy órakor a Társulati kereskedelmi a Piarista gimnáziummal játszik.

Debrecen város 1944. évi női tornászajánokait vasárnap délután fél 4 órai kezdettel bonnyolítják le a DFE Magoss Gy. téri tornacsarnokában. Ekkor lesz az ifj. egyéni bajnokság is. A bajnokság iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg, mert azon Debrecen legjobb hölgytornásznai szerepelnek.

A DVSC öklövői ma délután hat órakor a DVSC sportcsarnokában tartandó értekezleten fel-tétlen jelenjenek meg a kecskeméti új megbeszélés végett. A DVSC öklövői vasárnap a Kecskeméti MAV jubileumi ünnepeken szerepelnek. Az ünnepeken hat válogatott öklövő vesz részt és tart bemutató mérkőzést.

viselve a döntőben, vagyis két fővárosi csapat, — a BVSC és a WMTK mellett — két vidéki DVSC és a Ceglédi MOVE kerül be.

A vasárnapi első fordulójára a DVSC a Ceglédi MOVE-val, a BVSC a WMTK-val kerül össze. A debreceni birkozóváros ma ragyogó formában van és vitathatatlanul a legjobb magyar birkozó csapat. A mérkőzés legérdekesebb küzdelmeit a Némethi Gál találkozó, melyen a hatalmas kiemelései látványosság számban dobásaival a pesti közönség kedvencévé vált Némethi a sokszoros magyar bajnok Gállal kerül össze. Gedeonnak Huszár ez a fiatal tehetség lesz veszélyes ellenfele, aki legutóbb kevés híján legyőzte a 16-szoros magyar bajnok Bóbit. De Taranyira is a bajnoki küzdelmek legnehezebb mérkőzése var a nagy formában levő D-ák ellen. A többi súlycsoportban debreceni főlény mutatkozik, a két Mihályffy és Sipos győzelme várható és ezáltal remélhető, g sikerül Csányi fogsztása is.

toriodás mellett, lezuhanhat a kieső csoportba, melynek így is a megedékén van. Ezért mar az első mérkőzéstől kezdve a kiesés elleni harcra kell a csapatnak felkészünie és teljes erőbedobással harcolni.

A Gamma ellen csak pönteken este, a mai edzés után állítja össze a vezetőség a csapatot. Tisza és Szilágyi a két s rült rendben van, játékuik bizonyosra vehető. A DVSC valószínűleg Nagy M. — Csokai B. Nagy — Kádas, Nagy II., Zilahy — Lukács, Tisza, Szilágyi, Anocska, Sidlik, vagy Dobes összeállításban utazik Budapestre. Bár szó lehet Szabó és Orosz játékaról is

kában tartandó értekezleten fel-tétlen jelenjenek meg a kecskeméti új megbeszélés végett. A DVSC öklövői vasárnap a Kecskeméti MAV jubileumi ünnepeken szerepelnek. Az ünnepeken hat válogatott öklövő vesz részt és tart bemutató mérkőzést.

A Dohánygyári SE játékosait ma este hét órakor a pálya-szón-tésben megbeszélés végett jelenjenek meg.

A Villanygyár labdarugócsapata erős edzést tartott. Vasárnap délután 2 órai kezdettel a Munkácsi LE csapatával játszanak Munkácsen, ahol kipróbálják az új szerzeményeket. A vezetőség kéri a játékosokat, hogy a ma esti értekezleten a klubhelyiségben kijétel nélkül jelenjenek meg.

A tegnapi edzőmérkőzéseken a Ferencvárosi félközlet játsza is 13:1-re verte a Postást, a Csepel 7:5-re a MÁVA-t, az Újpest 10:4-re a M. Pamut csapatát, a Vasas 4:0-ra verte a Tatabányai SC-t.

A Gammában Horváth Károly és Lisczak nem játszottak a DVSC ellen, egyébként legjobb összállításban veszi fel a budapesti csapat a küzdelmet a debreceniekkel.

A Ceglédi MOVE birkozócsapata a DVSC ellen Zsámboki, Zsigmond, Ecséri, Oldal, Gál, Huszár, Deák összállításban lép színpadra. A DVSC valószínűleg Csányi, Sipos, Mihályffy I., Mihályffy II., Némethi, Gedeon, Tarányi együttesrel utazik el szombati délután a mérkőzésre. Külön érdekesség, hogy a szombati délutáni vonalait a DVSC labdarugó I. és II. csapata és teljes birkozóvárosja együtt kelnek útra Budapestre.

Vasárnap az NB I-ben Kolozsvár—Szolnok, Elektromos—Ferencváros, Beszkárt—Újpest, SalBTC—SzVSE, D MÁVAG—Vasas, Képest—Csepel, Újvidék—Nagyvárad és Gamma—DVSC mérkőzések lesznek.

A debreceni tornászváros leg-jobbjai ismét nemzetközi mérkő-zésen szerepelnek. Németország-Magyarország tornászválogatott-ja mérkőzik márciusban Budapestén.

Súlyos következményei lesznek, ha a kereskedő hibásan röjja le a számlalólap illetéket

Dr. Varga Lajos kamarai titkár előadása a fűszerkereskedőknek

A debreceni fűszerkereskedők nagy értekezletet tartottak a Kereskedő Társulathoz Radnai Márton elnökésével.

Dr. Varga Lajos kereskedelmi kamarai titkár tartott értékes tájékoztató előadást az adófizetés körüli tudnivalókról. Akinek keresete 1000 pengőt meghalad, annak jövedelemadó vallomást is kell beadnia.

A világos, könnyen érthető előadás után az egyéni helyzetnek megfelelő kérdéseket tettek fel, melyekre dr. Varga titkár beható válaszokat adott.

Célzerű különösen kimutatni az adóvallomásban, hogy adóteljesítéssel rendelkező, cukor, liszt, gyufa, stb.-ből mennyi volt a forgalom, mert ez befolyásolja az adó mértékét.

Ha valaki üzlethelyiséget változtat, nem kell emiatt külön adóvallomást beadni.

Dr. Varga titkár ezután a helyi-kereskedelmi számlalólapokról szóló rendeletet ismertette és magyarázta. A fűszer, csemege, vegyes és szatócs kereskedőket is érinti.

Bélyeges számlalólapokat nem kell kiállítani Debrecenben a — bor, sör, szeszitalok, cukrász- és csokoládéipari termékekért fizetendő bélyeg után. Tehát ha valakinek 10 deka cukorkát eladnak bélyeges számlalólapot kell kiállítani akár elfogyasztják az árut az üzletben, vagy elviszik.

Súlyos kérdés mi legyen a könyves vevővel? A kamara felterjesztést tesz a miniszterhez, hogy a végrehajtási utasításban megfelelő utasítást adjanak ki. Ha számlát állítanak ki, akkor a számlára számlalólap bélyeget kell tenni olyan értékben amennyi nem a számlabélyeg illetéke, hanem a számlalólap illetéke szerint jár, mert ez a többi. A rendelet szerint az illetéket fizetősnek kell leróni.

Ha nagykereskedő ad el árut kiskereskedőnek, nem kell bé-

lyeges számlalólapot kiállítani. Vendéglőkben kávéházakban, ha külön kenyeres és szivaros árusít, nem kell számlalólapot kiállítani.

Ha a kereskedőnél cukorkát, lisztet, sőt, kenyeret vásárol valaki akkor nem lehet a teljes összeget felírni, mert cukorka illetéke köteles, a többi nem. *Értékhatalm nincs*, egy filléres vásárlásnál már illetéket kell fizetni. Tízfilléres cukor vásárlásánál már 10 filléres illetéket kell leróni, de az egyfilléres vásárlás után is 10 fillér az illeték. A kulcs a következő: 5 pengőig 10 fillér, 5—10 pengőig 20 fillér, 10—20 pengőig 50 fillér, 20—50-ig 2 P, 50—100 pengőig 5 pengő, 100 pengőn felül minden megkezdett 50 pengő után 5 pengő az illeték.

Nagyon kell ügyelni a lerovás módjára, mert ha valamelyik kereskedőnek az alkalmazottja kétszer úgy osztja fel a vevő vásárlási könyvében a tételeket, hogy ezáltal kisebb illeték jöjjön ki, a kereskedőtől a jogosítványt meg kell vonni, de ha a kereskedő követi el ezt a hibát, már az első esetben meg kell vonni a jogosítványt, ahol náci-onal kassa van, a blokkra bélyegyet kell ragasztani és össze- gyűjteni, megfartani. Ha pénztáros kétszer nem ragasztja rá a blokkra a bélyegyet meg kell vonni a jogosítványt. Ha 3 éven belül 2 ilyen hiba előfordul, a kereskedőt iparigazolványt is megvonják.

A súlyos jövedéki kihágás esetén az első büntetés az elvont illeték 25 szöröse, de legalább 100 pengő.

A felragasztott bélyegét át kell lyukasztani, ha ezt elmulasztják, 20 pengő a büntetés. 20 pengőbe kerül az is, ha a kereskedő nem a vevővel fizetett meg az illetéket, hanem ő maga fizeti ki, amit a bíróság súlyos kihágás miatt elítél, a kincstári jogosítványt már az első

A DVSC a bajnoki tabellán ötödik helyen áll az itthon lejátszott mérkőzések alapján, az idegenben lejátszott mérkőzése szerint utolsóelőtti, 15-ik. Csak a Ferencváros szerepelt idegenben rosszabbul a debreceni csapatnál. Idehaza viszont egyetlen a DVSC es rajta kívül csak egy verelen van még otthonában, az Újvidéki SC.

A Puspokladányi MÁV a Törökcsapatával játszik a Vasutas Kupáért vasárnap. Ugyan csak Vasutas Kupáért játszik a DVSC II. csapata vasárnap Pestújhelyen a Testvériség ellen. A DVSC II. erős csapattal utazik Budapestre.

A Gyukorló gimnáziumban tegnap tartották a házi kosárlabda bajnokságot, amelyet az egységesebb VIII. o. megérdemelten némi szerencsével nyert meg a VI. o. együttese előtt. Harmadik az V. o., míg a negyedik a VII. o. együttese. Az intézet gólkirálya Fazekas VIII. és Görgey VI. 26-26 kosárral, zeután következő helyet Hankiss VII. o. foglalja. 19 kosárral. — Utána Farkas 18 és Neudold 16 kosárral a sorrend. VIII.-V. 30:10 (15:4). Kosárdobók: Faze-

kas (14), Neudold (6), Farkas (10), ill. Kis (5), Szóór (2) Jámbar (2), VI.-VII. 23:20 (10:12). Kosárdobók: Görgey (12) Hankiss (9), Lengyel (2), ill. Borsos (6), Kovács (10), Tompa (4), VIII.-VI. 29:26 (10:11) Kosárdobók: Fazekas (12) Farkas (8) Neudold (9), ill. Görgey (14), Hankiss (10), Lengyel (2). V.-VII. 17:16 (9:2). Kosárdobók: Szóór (10), Kis (5), Jámbar (2) ill. Kovács (8), Borsos (4), Leóvey (4). A verseny kitűnő megrendezése Szabó József testnevelési tanár érdeme.

Birkózóverseny. A hajdú-böszörményi Levente Egyesület vasárnap, 1944. évi február hó 27-én egésznap tartó szabadfoglású birkózóversenyt rendez Hajdúböszörményben a Tiszaház dísztermében. Az elődöntők délelőtt 9 órakor, a döntők délután 15 órakor kezdődnek. A döntőn döntőt mérkőzéseket ünnepélyes keretek között rendezik. A versenyen indulnak Debrecen, Szolnok, Karcag Mezőúr és a helybeli egyesület legjobb birkózói. A befutottnevezések számából ítélve, oly nivós küzdelem ígérkezik, melyben hasonlót még nem látott Hajdúböszörmény sportszerető közönsége.

APRÓHIRDETÉSEK

MAGÁNYOMOZÓ

JANOSSY magányomozó, — bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág utca 21 telefon: 23-78 sz. 54-857 5 9

GALOCSY a legregibb magányomozó megfigyelési nyomozási diszkrétnek eredményesek, Zöldfa utca 3 szám telefon: 28-72 64-72 3 4

KOSZTOLANCSY magányomozó bizalmasan megfigyel, nyomoz, Lécánffy utca 19 54-806

LEVELEZÉS (51)

ABLAK jellegre levélment a kiadóba! 51-207

VALTOPENZ 10 és 20 filléres telersekben a kiadói hivatal pénztárában újra kapható 51-466

ALKALMAZÁSI NYER FÉRFI VEGYES

KOCSIS szikvízüzembe és töltőit felvetetik. Homok u. 140. szám. 2-214

ELSZAMOLO kocsi kényrkördásra felveszik Nyil u. 79. 2-208

UJSÁG KEZBESÍTŐKET FELVESZ a „Debrecen” kiadói hivatala, Ujságkezesítésre 15-80 éves korig nő, vagy férfi egyaránt jelentkezhet. Elfoglaltság napi 2-3 óra a kora reggeli órákban. Így mellékfoglalkozásnak igen alkalmas. Asszonyok, akik csak a háztartást vezetik, jó mellékkeresetre tehetnek szert. Szorgalmas munkálkodás után nyugdíj. Kiadói hivatalunktól már 16 kézbesítő ment nyugdíjba, akik azt életük végéig élvezik. Jelentkezni lehet: József kir. herceg utca 1 szám. 4-322

GAZDASÁGI ALLÁS FÉRFI (26)

KOMENCIÓS gazdasági cselédet keresek Debrecen aitt tanyára, nagy családot jelentkezni: csak kedden 11-2 óráig a DEBRECZEN kiadói hivatalában 26-1713 vv

SZABAD majorost keresek a városhoz közel levő tanyára. Kishegyesi út 34. 26-327

IRODAI FÉRFI (32)

KERESKEDELMI végzett jóírású jól számoló és gépíró fiatal ember azonnal felvétetik Ajánlatok „Gyárvaltalat” jellegre a kiadóba küldendők. 32-232

IPARI FÉRFI (33)

SÜTŐSEGÉDET azonnalra, vidéki műhelyembe felveszek. Értekezni Hajdúk József VI. hradó zászlóalj 2 század. Este 6-9 óráig, csokoládé-laktanya. 33-275

FÉRFI fodrászsegéd felvetetik. Özv. Kiss Jánosné, Színházj átjáró. 33-320

KÉPZETT timársegédek és napszámosokat felveszünk, Teleki utca 70 szám 33-289

FÉRFI fodrászsegédet állandó munkára felvesz Balogh, Huszárgál utca 1 szám. 33-218

GÉPLAKATOS, vas- észtergályossegéd felvétetik, Barna utca 3, sz. 33-332

FODRÁSZ segédet felvesz Kovács, József kir. herceg utca 2 33-328

FODRÁSZ segédet magas fizetéssel felveszek repülőtérről szemben, Matkó. 33-213

KIFUTÓ FIÚ (49)

KIFUTÓ ki már pékségben volt, felvétetik. Erzsébet u. 40. 47-308

ALKALMAZÁST NYER NŐ VEGYES (4)

UJSÁG KEZBESÍTŐKET FELVESZ a „Debrecen” kiadói hivatala, Ujságkezesítésre 15-60 éves korig nő, vagy férfi egyaránt jelentkezhet. Elfoglaltság napi 2-3 óra a kora reggeli órákban. Így mellékfoglalkozásnak igen alkalmas Asszonyok, akik csak a háztartást vezetik, jó mellékkeresetre tehetnek szert. Szorgalmas munkálkodás után nyugdíj. Kiadói hivatalunktól már 16 kézbesítő ment nyugdíjba, akik azt életük végéig élvezik. Jelentkezni lehet: József kir. herceg utca 1 szám. 2-323

MUNKÁSNŐK jó kereset lehetőséggel felvétetnek, Fülöp, Wesselé-nyi 121. 4-315

IRODAI NŐ (34)

GYORS- és gépírónt, elsőrangú munkaerőt, azonnali belépésre keresünk Szőke úgyvökség Kossuth utca 7. 34-295

IPARI NŐ (35)

ÖNÁLLÓ dolgozó masinod kisasszonyt magas fizetéssel felveszek kalaszaion, Hein Matild, Piac utca 38. 35-251

KIFUTÓ LEANY (47)

KIFUTÓ lány vagy fiú felvetetik. Miklós u. 10. fogtechnikus. 47-319

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT MIN-DENES (30)

MINDENES főzőnt Budapestre II. 1-re felveszek. Értekezni Ajtó utca 21. 30 309 vv

SAKACSNÓ (60)

VENDEGLŐI szakácsnő, ki az adagolásban is járatos, azonnal felvétetik, étekezde, Batthyány utca 11. 59-260

BEJÁRÓNÓ (8)

BEJÁRÓNÓT azonnal felveszek. Mikéné, Péterfia utca 30. 8-308

ALKALMAZÁSI KERES NŐ (3)

ELMÉNNEK magános férfihez vidékre gazdaságnak márc. 1 re. Szondi 19. 3-318

ÜZLETI AJANLAT 67

KÖLCSÖNZÖK porszi vót, gramofont, lemezeket Veszek: porszi vót, s parkett. — varrogépet gramofont, lemezeket ventilátort, hajszárítót a legmagasabb áron Soltész, Kálvin tér 2. 67 1357 4 30

NE dobja ki pénzt drága nyaklátkörkért mert a meglevő régi nyakken-dőjét tisztítom, javítom fordítom, ocsón. Nyak-kendőüzem, Dóza u. 15 (Csemete u. folytatása) 67-834 2 29

KABATJAT, kosztüm-jét készíttesse biazaiomal, gyönyörű kivitelben „Tildi” divatszalonban Rákóczi utca 11. 67 521 4 20

KÉT törött gramofon-mezért egy hibátlanat a k Biró, Hunyadi u. 22 sz. 6. 333 3 18

TAVASZI szveterek kö-lött kabátok, gyermek mackók zoknik, naris nyak megrendelhetők: Pethő kézmunkaiparaplan, Szent Anna u 10 Fehernemők hímzése s előrajzolás. főzhető s-mállal 67 187 4 22

VASÁRI OTÁSKA, készitaska, papucs, babilap-készítés, javítás, ba-liklika textildobozó-nál, Batthyány 1. 67-1808 3. 3

HASZNALT órákat ve-zek, javítok, eladok Schifmann Vendég u. 1 csatlománsai 67 858 1 6

HAZAFIAS szolgaiat-ból visszatérve, kádár műhelyem vezetését at vettem Varga, Hatvan utca 68. 67-1497 3. 15

EGYKÖLCSÖBBAN rest-izit Weisz kélmefest-irány Janos u 29 sz. keresztmétel 1900 vv

AKCIÓARU anyagból ruháját gyorsan elké-szitem. Birkabát fordítást vállalok. Tegdes, Püspöki palota. 67-324 5, 25

ÜZLETI KERESLET 66

RÉGI törött gramofon lemezeket 6 pengőért ve-zek, Mayer mérnök — Kossuth utca 13. 66 318 5 4

OLLAI a legmagasob-napi áron vesz „Hagy” tolglyúto telep. Jó zsef kir. herceg utca 71 66-160

ELELMISZER, ITAL (18)

SAVÓ nagyobb tételben is kapható. Vár utca 6. Alföldi tejüzem. 18-186

EKSZER, ARANY, EZÜST (19)

RÉGI ékszer, drágakö-veit ezüstöt, ezüstpenzt. legmagasabb áron ve-zek, Fránki, Piac utca 73 sz. 19-1574 3 21

ARANYAL aranyert: Ocska aranytárgyat mo-dernre becserelem. Sze-lesenyi, Sas utca 2 sz. telefon: 26 60. 19 898 3 2

RÉGI erszereket, ezus-tól, briliánsat magas áron veszek. Ékszerjavít-ás Pollák aranyműves Hatvan u. 2. 29 239 3 2

ARANYAT, ezüstneműt ékszereket napi áron vesz, Takács Sándorné, Piac utca 56 szám. 19-1222 5, 20

OKTATÁS (56)

OR NAMÉNYINÉ gyorsíró iskolájában tan-folyamkezdés. — Bat-thyány utca 1. szám Debreceni tanker. főig-eng. sz.: 6475-1942 56 1774 3 24

POLGÁRI iskolára ma-gánuton előkészíték, fe-lölősséggel. Szappanos u. 16 szám. 56-1869

AUTÓ, MOTOR, KERÉKPÁR, GÉP (7)

JÓKARBAN levő táska-írógépet veszek. Aján-latokat a kiadói hivatalba kérek „Írógép” jellegre. 7-201 vv

ELADÓ jókarban levő kerékpár, egy tavaszi kabát, Wesselényi utca 15 szám. 7-282

EZERŐTSZAZAS Fiat autót, jókarban levő eladó. Tüzer utca 2 sz. Apafi malom hátamó-gótt. 67-333

ALIGHASZNALT nagy Singer varrogé-p eladó. Thökölly utca 30 7-313

HANGSZER (28)

ZONGORA hangolási munkát kitűnő képzet-tel vállalok Vargyas Nap utca 17, vidéken is 28 624 5 3

BÚTOR (9)

HALOSZOBAKAT legolcsóbban bizalom-mal csak Löcsel bútor üzletéből vasarolhat. — Eötvös utca 66 szám. 9-1106 3. 15

NINCSEN fenyés kirta-katunk, bútorot ocsón adunk, Piac utca 71 sz udvarban Brillné. 9 1356 4 8

HALOSZOBAK, ebéd-ök kombinátszobák. Sa-anon bútorüzletében jó minőségű eionyos arak Hunyadi u. 2. 9 238 2 27

FIGYELEM! sajátkészítményű kony-haberendezések, festett halók, kombinált. szek-ények raktáron. Arany Janos utca 1. udvarban 9-1366 4 27

EBEDLOKREDENC, füstölt túgy, jó állapot-ban eladó Domokos La-jos utca 6 sz. 9-786

MODERN haloszobák, s konyhaberendezések legjobb kivitelben Új talassy műasztaljánál. Bethlen utca 56 9 624

MODERN konyhaber-en-dezés és egy mosóteknő eladó. Nap u. 15. 9-210

EGY fehér haloszobabe-rendezés eladó Ugyan-oltt több bútor darab is. Terner, Hatvan u. 60. sz. 3-ik ajtó balra 9-298

ELADÓ sötét modern ebédli süllyszétszó varró-gép, kevés jó vászon, esetleg lakásom is át-adom. Cim a kiadóban. 9-284

ELADÓ egy reklamier egy pihafa háló és egy hencser Batthyány u. 15 ötödik ajtó. 9-330

EGY diófa háló és egy puha, egy Waffenrad Steier kerékpár, kifogás-talan, eladó Bozzai-telep Rásó Gyula utca 35. 9-311

ÁTADÓ ÜZLET, VENDEGLŐ (6)

FORGALMAS helyen sültáde átadó. Erdeklő-dni lehet Pacsirta 13. 6-299

LAKÁSCSERE (53)

NAGYALLOMÁSHOZ 2 percnnyire levő 2 szoba. konyhás, régi béru laká-somat elcserelem hason-lóval, vagy nagyobb, költözökösdést, vagy lelé-pést fizetek Bánffy u. 14 53-225

LAKÁST KERES (52)

BUTOROZOTT, szép, napos, komfortos két esetleg egy szobás laká-sát, ágynemű nélkül, konyhával keres gyerm-kektelen házaspár, le-hetőleg a főtutva vagy a Nagyerdő közelében. — Ajánlatot »Mérnök 44» jellegre a kiadóba. 52-250

KÜLÖNBEJÁRATU szobát keresek központ-ban, március elsejére. Sebők, Rákóczi Jenő utca 7 szám. 52-292

BÚTOROZOTT SZOBA (10)

BUTOROZOTT szobát keresek idősebb ízr. hölgy Cimem: Blkabérház, I. 3 10-216

ELVESZETT (13)

ELVESZETT szkunksz gallér. Megtaláló, nyom-razvezető jutalomban re-szesül. Bessenyei 4. 13-204

ELVESZETT a varadi vonaton retikü fontos iratokkal, pénz nélkül Megtalálójá jutalmat kap, ha elküldi Hajdú-bagos 345. szám alá, vagy a Debreczen ki-adói hivatalába. 13-304

ELVESZETT tegnap délelőtt az Árpád-tér 32 számú háztól a Kassal út sarokig levő távolság-ban egy jobbblás barna félcipő. Kérem a becül-letes megtalálót juttas-sa el Árpád-tér 32 ház-hoz, udvarban 1 ajtó. 13-329

VEGYES (68)

Használt csö-ólmot vesz lapunk nyomdájá: József kir. herceg-utca 1. (Béka héraaz)

GAZDASÁGI ESZKÖZ (24)

GAZDASÁGI felszere-lesi gépek, eszközök ko-csik, szekerek, alkatré-szek állandóan raktáron árulit, becsereit, vasarol, vitez Nagy Janos, Hat-van u. 41. telefon: 26-19 24-1358 3. 5

ELADÓ Jókai utcai ház rész Ertekezni lehet Me-szén utca 18. 17-307

ELADÓ családi okok miatt sürgősen a nagy Boocskaik harmadik dülő, jobbra második épület termő szőlő és gyümölcs-fákkal, 606 négyszögöl terület, 4 szoba és kony-ha, pince, jóvízi kút. — Esetleg elcserelehető Deb-reczenben kisebb házzal, vagy házrészszel. Érte-kezni: Hajdúböszörmény Nagyboocskaiban a hely-színen. 17-211

FOLDBÉRLET (23)

KÖZEL a városhoz két hold homokföld, hatszáz négyszögöl szőlő, esetleg lakás kiadó. 2 lószter-szám, szekér eladó. Ér-deklődni: Emerich u. 16. Nyilastelep. 23-100

ELADÓ ALLATOK 14

PATKÁNYFOGÓ kutyák (tacsok, nősté-ny) (es) eladók. Monti-czredes 14. 14-321

FÉKETE angora nyu-lat veszek, vagy cserébe fehér angora nyulat adok. Cim a kiadóban 14-209

ELADÓ tenyész kan és hasas kocák. Meszéná u. 18. 14-306

ELADÓ 2 darab gunar liba. Veres u. 18. 14-285

ELADÓ 8 darab angora nyulat, 2 darab 9-9 reke-szes ketreccel Széchenyi-utca 83. 14-309

HÁROM darab 6 hóna-pos mangalica sertés el-adó. Bellegelő 511 B 14-283

Szerkesztésért felelős: **PAFI JÓZSEF** Kiadásért felelős: **IFJ SZIGETHY GYULA** főszerkesztő, h igazgató Kiadja és nyomja: **TISZANTULI KÖNYV ÉS LAPKIADÓ RT** Műszaki vezető: **SZIGETHY KÁROLY**

ELADÓ 2 darab angora nyulat, 2 darab 9-9 reke-szes ketreccel Széchenyi-utca 83. 14-309

PRIMA állapotban levő csikos nadrag fekete za-kóval eladó, Széchenyi-utca 24. 69-217

GYÖNYÖRÜ ezüstrő-ka kabát, megbizásból eladó Ilyés szücsnél, Pannónia udvar 69-293

GYERMEKKOCSI (27)

JÓKARBAN levő sport-kocsi eladó. Apafi utca 135 szám. 27-310

TÜZHELY KALYHA (46)

EGY új zománcos asz-taltüzhely eladó. Kassa út 58. 46-296

ÉPÍTKEZÉSI ANYAGOK (20)

HUSZMÉTERES épü-let azonnali lebontásra eladó Hadházi u. 27. el-ső emelet 15 20-287